

Euzkadi

ORGANO DEL C. C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I. C.

Año V FRANQUEO CONCERTADO Bilbao, sábado, 15 de Mayo de 1937 SEGUNDA EPOCA Núm 201

El camarada Zuga puso ayer de relieve cómo se movilizó en masa todo el pueblo madrileño. ¡Así ha de movilizarse vibrante y entusiasta Bilbao entero!

Ante el heroísmo invencible de nuestros gudaris, nuestra promesa solemne:

Crearemos reservas, fortificaremos, organizaremos una industria de guerra, forjaremos el Ejército regular, limpiaremos la RETAGUARDIA

Así no podrá escapárenos la victoria

EN LOS FRENTERES DE EUZKADI

Las balas asesinas del fascismo siegan la vida del comisario político Manolo Gutiérrez cuando arengaba a los bizarros soldados que operan en la costa

Los batallones de la Libertad marchan a los frentes cantando. Bilbao entero debe despedirles con entusiasmo

La solidaridad de todos los pueblos de la Península con Euzkadi, prenda de próximas y decisivas victorias

Un día más de ofensiva traidora contra Euzkadi. De ofensiva traidora contra todo el Norte, por tanto, al que Mola, en su ambición "napoleónica", quería aplastar una vez realizado su sueño calenturiento de tomar Bilbao.

Todo el Norte lo sabe. Y todo el Norte colabora intensa y prácticamente en la actual resistencia que Euzkadi, en preparación de la ofensiva que machacará al invasor, opone actualmente derrochando heroísmo. La solidaridad fraternal del Norte con Euzkadi es un hecho incuestionable y emocionante.

Como lo es la de todos los pueblos de la Península, que tienen puesta su mirada anhelante en el nuestro, deseosos de contar sus victorias contra la concentración de fuerzas que el enemigo vuelca sobre este admirable País. No se conforman los soldados de todos los frentes de España con tenernos, de una manera platónica, fijos en su mente, ni siquiera con dirigimos sentidos llamamientos que los vascos hidalgos no olvidaremos jamás; a la vez que todo esto, ellos saben que desde sus frentes pueden defenderse Bilbao, como nosotros pudimos defender Madrid, desde el nuestro: atacando. Y a ello se apresuran, seguros de que su empeño no será infructuoso, seguros de que de esta forma favorecen mejor que de ninguna otra el que nosotros, realizadas las cinco condiciones de la victoria bajo el mando del Presidente de los vascos, "lagun" Aguirre, podamos pasar a participar en la gran ofensiva que no sólo expulse a los facciosos invasores de todo el territorio de Euzkadi, sino que extermine política y físicamente de toda la Península al fascismo, opositor de individuos y de pueblos. Entonces Euzkadi, el pueblo milenar, vivirá la felicidad a que sus hijos se están haciendo acreedores con las luchas titánicas de hoy.

La rapidez con que tan grata perspectiva sobrevenga, dependerá de la que todos, pueblo y Gobierno vascos, concinamos y dirigidos por el gran euzkeldun J. A. de Aguirre, imprimamos a las cinco condiciones de la victoria auténtico Ejército regular, Reservas, fortificación, industria de guerra y liquidación de la "guerra civil".

Otro día más de ofensiva fascista, con aditamentos marinos. La bestia sangrienta no escatima sacrificios, no economiza detalles en su propósito de dar al mundo la sensación de un poderío más ficticio que real, aunque la parte real de este poderío constituya



Una miliciiana empuñando el fusil que cerrará el paso a la degenerada barbarie moruna

para nosotros una amenaza, cuya gravedad sería necio ocultar.

En la jornada de ayer, el enemigo hizo intervenir todo su aparato; el acostumbrado de aire y tierra, más el de mar. Aparato evidentemente fuerte, que obligó a poner en pie por nuestra parte, las grandes energías de nuestro Ejército. Ha sido la jornada que describimos, una intensa jornada de guerra, en la que frente a un enemigo fiero y brutal, se ha escrito una página magnífica de resistencia y de castigo a la horda enfurecida. Frente a los brutales ataques del monstruo fascista, realizado con la colaboración coordinada de todas sus armas, nuestros bravos combatientes no solo han resistido, sino, y esto es lo más importante, han resistido bien, desarticulando los intentos repetidos del adversario y abriendo en sus filas brechas muy difíciles de tatar.

Bajo este signo, por todos conceptos alentador, discurre la ofensiva fascista. Ello hace concebir esperanzas favorables respecto del resultado de las gigantescas batallas que se libran junto al mirador de nuestro mar. Ello eleva el ánimo de los combatientes y de la población de retaguardia, juramentados y férreamente unidos para que el invasor quede tripa arriba sin que sus ojos alcancen la perspectiva de Bilbao, dispuestos a que la horda se ahogue en un río de sangre nuestra, si ello es preciso, antes de que su afrentosa planta y su infamante zancajo hollen el Bilbao abierto a las corrientes universales y cuna ilustre de una tradición de libertad cuya línea jamás se quebrará.

Hombres de Euzkadi: pelear o morir por la libertad, es vencer. Pelear y morir hoy, son el tributo a la paz y a la vida de mañana.

A LA MUERTE Y A LA GLORIA, CANTANDO

Cuando regresamos de los frentes, después de dejar atrás el ruido infernal de la guerra, desfila un batallón que marcha a las líneas de fuego. Los soldados del pueblo, aguerridos y animosos, vuelven a la brega ruda y terrible de la guerra, que ya les es familiar, pues en ella se han forjado y se han curado. Tras el descanso bien ganado, los gudaris de hoy, soldados legendarios de mañana, se incorporan nuevamente a la avanzada, al parapeto, al último fortín en que se defiende la libertad de Euzkadi entre nubes de polvo, lenguas de fuego y toneladas de metralla.

Los soldados van, quizá, hacia la muerte, hacia la gloria, hacia el triunfo de una causa justa. El paso es firme, como la voluntad. En sus labios se posan canciones de odio hacia el invasor. Un Ejército así es siempre,

a través y por cima de todas las alternativas de la guerra, un Ejército victorioso.

Al paso de nuestros soldados, nadie debe ser ajeno a la emoción. Hombres y mujeres de la retaguardia han de demostrar con aplausos, con



El "control de carreteras" por la aviación fascista ha sido causa de que se realicen tamaños portentosos. ¿Frondosa vegetación de nuestros campos? No. Camouflage antiáereo que un "auto" que rondó los frentes.

gritos, con manifestaciones de entusiasmo, el orgullo de saberse defendidos por los hijos nobles y bravos de esta tierra, puesta airadamente en pie contra los criminales que lanzan sus mesnadas de moros y extranjeros para acogerlos a las mejores tradiciones del país y someternos a la esclavitud moral y material.

ASI MUEREN LOS COMISARIOS

El comisario que ha muerto hoy cayó como un bravo. Una bala le partió el corazón cuando, erguido frente al peligro, desafiando a la muerte, arengaba a sus soldados. El comisario era minero. Los mineros son gente acostumbrada al peligro, recia y dura como las rocas junto a las que han nacido y junto a las que arrastran una vida de bustina que cualquier día se quiebra bajo el golpe mortal de un alud, de una mole pétrica, o con la explosión de un barreno.

Los chaceales de Mola y sus aliados arreciaban sus ataques en el sector de la costa. Manolo Gutiérrez, el comisario, minero de La Arboleda, estaba enardecido por la lucha. El sólo se sentía capaz de dar cuenta de todos los



tiranos que asolan a la humanidad. Arengaba a sus tropas. Sus palabras se clavaban en el cerebro y en el corazón de todos los combatientes.

—Adelante, muchachos. La libertad se conquista luchando.

—Adelante—secundaron todos.

La infantería, bajo un manto de fuego, avanzó. Cargó impetuosamente contra las hordas rifeñas e italoalemanas. Cada soldado era un tigre que se echaba en furia y con odio sobre las falanges mercenarias. El entusiasmo hacía saltar el corazón. Manolo Gutiérrez seguía arengando, y cuando una bala atravesó su cuerpo, aún tuvo de gritar: ¡Adelante!

Así mueren los comisarios, cuyo papel auxiliar de los mandos militares tuvo ayer una efectividad suscrita con sangre.

Orden General del Cuerpo del Ejército núm. 1, correspondiente al día 14 de Mayo de 1937

Se recuerda a todos los milicianos que no se puede circular con armas fuera de los actos de servicio, y que cuantos infringieran esta orden serán detenidos, desarmados y puestos a disposición de la autoridad.

De orden de S. E.

El jefe de E. M.:

Ernesto de la Fuente.

Cuartel General, 14 de mayo 1937.



BATALLAS SANGRIENTAS EN LA COSTA

De mañana comenzó ayer la actividad en la costa, iniciando el enemigo la lucha de tierra protegido por fuerzas de mar y aire y con intervención de tanques y artillería.

Más de una docena de tanques abrían la marcha disparando sin cesar mientras la artillería batía con intensidad nuestras posiciones, y por el aire actuaban diez o doce aparatos alemanes y por el mar funcionaban los cañones del pirata "Cervera".

Se generalizó la lucha, que ya no disminuyó hasta entrada la noche. La unidad marina robada a la República por los militares perjuros entfiló sus baterías sobre la posición de Jata y otras. La batalla, apoyada los facciosos por todas estas fuerzas, se desarrolló en un marco épico. Las dos infan-

(Pasa a segunda página)

El compañero Zugazagoitia asegura que a Bilbao no le faltarán todas las ayudas que espera

Ayer, utilizando el micrófono de Radio Bilbao, dirigió una alocución al pueblo bilbaíno nuestro querido colega Julián Zugazagoitia, cuyo texto taquígráfico fuera nuestro deseo poder publicar, pero apremios de espacio nos imposibilitan de hacerlo. Ello no impedirá, sin embargo, que reproduzcamos algunos de sus magníficos párrafos:

"Son bastante numerosas las personas que prefieren inventar victorias a proclamar derrotas, por entender, sin duda de buena fe, que con ello socorren nuestra moral. Bien experimentado está que sucede a la inversa. Para que Madrid se decidiera a abolir los últimos residuos de una frialdad que le desmoralizaba fué necesario que el micrófono que le facilitaba a diario motivos de contentamiento rescribiese, cambiando de conducta, encarrarse con la verdad y pregonarla. Desde el instante mismo que la radio renunció a ganar por su cuenta las batallas que nuestros soldados perdían, Madrid fué poniéndose serio y acopiando unos recursos morales que, como se vió después, le sirvieron para establecer, en los términos conocidos, su resistencia. ¡Formidable resistencia! Inesperada para el adversario, que no recordo si antes de ahora o lo he dicho—llegó a tener formadas las tropas, a la cabeza la banda de música, para entrar, sin disparar un tiro, en la capital de la República. Y así hubieran entrado, tal y como lo soñó el mando fascioso, si en una reacción civil, como no creo que exista otra, no se hubiesen apresurado los madrileños a cumplir con su deber, que por esos días no consistía en cosa distinta que ir a los portillos en los que golpeaba el adversario para tapiarlos con el cuerpo. Y tapiados siguen.

Madrid, recuérdese bien, llegó a tener al enemigo a menos de dos kilómetros de la Puerta del Sol y hoy, todavía hoy, la Cibele está a tiro de las baterías fasciosas. No es ese el caso de Bilbao. Pero no por eso el caso de Bilbao deja de ser grave. Doy como síntoma de esa gravedad el hecho de que sean muchas las personas que acuden a nosotros con la pregunta de si los fasciosos conseguirán entrar en Bilbao. Eso no se pregunta. Hay que extirpar la duda. Es pernicioso. En trance más angustioso que este por que atraviesa Bilbao, los madrileños no se creyeron en el caso de preguntar nada. Todos se concitaron para traducir en obras de guerra el grito del momento lleno de acentos de convicción: ¡No pasarán!

Bilbao repite, con variantes, el caso de Madrid. Para que la identidad entre Madrid y Bilbao fuese perfecta sería menester que las cosas empeorasen. Quiero decir que tenemos la fortuna de no estar en la linde de la desesperación. Fortuna, entendámonos, en cuanto seamos capaces de reproducir, con la misma intensidad, la reacción heroica que consistió al pueblo madrileño cerrar unas puertas de entrada que los cañones y la aviación enemiga le habían abierto impudablemente. Madrid reaccionó, todo debe decirse, con algún retraso.

BARCELONA

El lagun Aguirre asegura a Companys que el Ejército del País Vasco asestará los golpes definitivos al fascismo

Companys contesta que Cataluña renueva las consignas de ayuda a los pueblos ibéricos.

EL FUSILAMIENTO DEL DIPUTADO SUÑOL

Barcelona. — Un familiar de José Suñol, diputado de la Esquerra y presidente del Barcelona F. C., ha confirmado que Suñol y Pedro Ventura, su secretario, fueron fusilados por los fasciosos.

Estos días han llegado a Barcelona dos soldados catalanes que estaban prestando servicio militar en la zona fasciosa cuando estalló la rebelión. Hasta hace poco continuaban en el ejército fascista, hasta que en el frente de Andalucía se les presentó la ocasión de pasarse a las filas republicanas.

Le hubiera sido extraordinariamente útil, por la economía de dolor que hubiera representado, anticiparse en algunas semanas, con lo que hubiera conseguido evitar que la guerra se estableciera a sus mismas puertas.

El designio primordial tiene que centrarse en conseguir que Bilbao quede fuera del alcance de los cañones rebeldes. Hay que impedir que la guerra se establezca en las proximidades de la villa, sin dejar de prevenirnos por si tal desgracia ocurriese.

La única manera de economizar sufrimientos reside en entregarse a la guerra con toda pasión y fortaleza. Lo que no hagamos en el Sullube necesitaremos hacerlo en Mungüía. Y lo que no hagamos en Mungüía necesitaremos hacerlo en las márgenes de la ría, con aumento sensible de sacrificios y lutos. Se me dice: "Para acelerar en esos proyectos necesitaremos el concurso de aquellos elementos materiales de que estamos en déficit". La observación es demasiado exacta para que yo oponga la menor reserva a aceptarla. Lo que afirmo es que, por el tiempo que nos falta en esos elementos materiales, necesitaremos compensar su ausencia con un crecimiento de nuestra moral combativa, con un superávit de coraje y arrojo.

Ese coraje y esa moral combativa existen. No son pequeños los alardes que de uno y otra vienen haciendo nuestros soldados en los frentes. ¿Es que la retaguardia ha supuesto que la cuota de dolor gravita exclusivamente sobre los combatientes que embrazonaron las armas desde el primer momento?

Lo que me aflige pensar en que, por descuido, Bilbao necesite pasar durante un tiempo, más o menos largo, agonías parecidas a las que ha sufrido Madrid. Nadie de los que sirven para estar en el frente puede permanecer, como en su función no sea insustituible, en la retaguardia. Y si con apelaciones y requerimientos no conseguimos incorporarle a la guerra activa, habrá que pensar, todo lo rápidamente que la situación aconseja, en incorporarle coactivamente.

Defecciones, no. Incumplimientos del deber, tampoco. Nos estamos jugando nuestra vida y lo que vale más que ella, la vida de nuestro suelo y de nuestro cielo. La existencia misma de nuestra tierra. ¿Quién tan insensible que nos niegue su esfuerzo? ¿Quién tan egoísta que se nos oculte? De los frentes llega, quien despierte su oído la percibirá, una demanda de fusileros. Son necesarios para resistir y todavía más necesarios para atacar.

Para un pueblo de raíz católica como es éste, no estará mal recordar "Ayúdate para que te ayuden". Consejo que vale, con tanta más razón, para los pueblos. Ayúdate, Bilbao, que yo, por mi palabra jamás desmentida, te garantizo que no llegarán a faltarte las ayudas que esperas. Ayúdate, que solo los pueblos que con desprecio de todos los sacrificios lo hacen, clavan en la historia, con la bandera de su orgullo, el gallardete de su victoria.

EN LOS FRENTERES DE EUZKADI

El enemigo desencadenó violentísimos ataques en el sector de la costa, apoyado por los fuegos del "Cervera", cubriéndose de gloria nuestros soldados, que rechazaron, muchas veces cuerpo a cuerpo, las furiosas embestidas de las tropas mercenarias

(Viene de primera página)

terías entraron en colisión cuerpo a cuerpo repetidas veces, rechazando nuestros soldados con heroísmo de acero las constantes avalanchas del adversario. Aquellas viejas unidades milicianas de "Octubre" y "Meabe" seguidas de cubrieron de gloria en las cargas a la bayoneta. Cada intento enemigo era un nuevo fracaso, quedando el suelo lleno de cadáveres de moros, italianos y requetés.

Intenso en extremo fué el combate ininterrumpido de ayer, poniéndose de relieve, una vez más, el arrojo y la intrepidez de las heroicas unidades de infantería, insensibles ya al castigo aéreo y al castigo del mar.

Durante el día se efectuó una modificación de líneas, robusteciendo la moral de nuestros soldados, cuya valentía no pueden amortiguar los más energéticos castigos.

Con una moral así es como se defiende a Bilbao en el monte, sin necesidad de bajar a Bilbao. La campaña que se extiende hasta las faldas del Sollube, presenciado ayer encarnizados combates, que marcan la potencia de nuestro Ejército. Dos tanques enemigos encontraron allí su tumba, destripados por la dinamita vengadora de la libertad, y bien puede afirmarse que, en general, los contingentes de Mola recibieron un tremendo castigo, principalmente en los encarnizados combates cuerpo a cuerpo, en los que ya no hay duda de que la ventaja está siempre del lado de nuestra sin par y valerosa tropa de infantería, que ayer luchó en-

carnizadamente, al extremo de que sólo faltó que la emprendiera a mordiscos con la canalla a sueldo de los rebeldes.

UN REQUETE, PRISIONERO
Durante la jornada de ayer fueron muchos los cadáveres de enemigos a que se dió tierra.

Después de uno de los combates cuerpo a cuerpo, nuestros soldados hicieron un prisionero. Se trata de un requeté herido que no pudo huir de la quema. Se le recogió con toda clase de cuidados y por las ambulancias fué trasladado a un hospital, donde recibió los auxilios de la ciencia.

En el campo contrario no se estila esto. Aquí, así. Aquí no se mata a los prisioneros ni se remata a los heridos. Eso sólo lo hace el sanguinario Mola y sus sanguinarios secuaces.

El requeté prisionero, que lleva nueve meses matando soldados republicanos, es culpable aunque sea en grado mínimo, de muchas lágrimas y de mucho dolor, como todos esos desgraciados que combaten por la caverna, por la luz del quinqué y por las "caenas". Manifestó que la ofensiva por Vizcaya les ha costado millares de muertos, sabiéndose también que en el hospital de San Luis, de Pamplona, las enfermeras se negaron a cuidar a los moros, de los que huyen haciendo fua, pues se lanzan a ellas como fieras.

¡Jabatos que son!

EN AMOREBIETA, DUELOS ARTILLEROS
En el sector de Amorebieta no se altera la normalidad, dando a la normalidad el valor de los hechos co-

rrientes en esta guerra. Hubo durante todo el día bastante fuego de fusilería, pero lo más destacable sigue siendo el duelo artillero.

La aviación alemana operó bastante intensamente sobre nuestras líneas, volando cerca de treinta aparatos, que no se limitaron a descargar su metralla sobre las posiciones, pues arrojaron algunas bombas en el casco urbano de Amorebieta, cayendo una de ellas junto a un refugio, causando víctimas entre la población civil.

EN LOS DEMAS SECTORES
Por Barambio se pasaron a nues-

tras filas dos soldados de Caballería, que pertenecieron al regimiento de Numencia, mostrándose satisfechos de haber abandonado el infierno fascista y de ganar territorio leal.

Si tenemos en cuenta que el enemigo está en plena ofensiva, en cierto modo victoriosa, la evasión de soldados significa que en el paraíso fascista no hay muchas esperanzas para la mala causa de los rebeldes.

Por Orduña se presentó en nuestras filas un requeté con armamento. La aviación negra actuó en el día de ayer en estos frentes, sin graves consecuencias.

Así se ayuda al triunfo

Conscientes del valor que la Prensa, como toda la propaganda, tiene como elemento constructivo del espíritu y condiciones que en las masas se precisan para obtener el triunfo, recogemos complacidos algunos párrafos que entendemos de aportación netamente positiva a nuestra causa en la contienda que todos sostenemos. Están entresacados de nuestro fraternal colega vespertino "La Lucha de Clases" y de "Tierra Vasca", órgano de nuestros buenos amigos de Acción Nacionalista.

DE "TIERRA VASCA"

"No es aventurado suponer que muchos basan la inexpugnabilidad de Bilbao en la defensa que pueda hacerse en sus calles y desde las ventanas de sus casas. Y de ahí que pueda ir tomando cuerpo la idea de que en tanto el enemigo no asome por la zona urbana de la villa no hay por qué apurarse gran cosa."

"Desde luego que Bilbao no podría ser considerado por Mola como plaza conquistada mientras no consiguiera adueñarse por completo de todas y cada una de sus casas, convertidas en parapetos."

"Sin embargo de todo esto, es absolutamente preciso que nadie pueda ir haciéndose a la idea de que todavía no es tiempo de poner en juego todo lo que esté en nuestras manos movilizar y poner al servicio directo

de la guerra, de los frentes de guerra."

"La defensa, la mejor defensa de Bilbao está en todo momento allí donde se encuentre el frente de combate."

"Mejor, mil veces mejor que el enemigo llegue a Bilbao es que Bilbao, Bilbao entero con todos los vascos salga al paso del enemigo allí donde éste se encuentre."

DE "La Lucha de Clases":

"El enemigo moviliza todos sus efectivos de un modo riguroso y cuando nuestro esfuerzo les merma las tropas de vanguardia, acude a refrescarlas con batallones nuevos. En ese punto procede con mayor diligencia que nosotros. Y con ello obtiene ventajas que necesitamos contrarrestarlas sin más que imitarle en ese proceder."

"Bilbao, puesto a cavar la fosa de Mola, debe hacerla lo más lejos posible de la villa. Es, pues, ocasión de hacer el esfuerzo ingente que la defensa de Bilbao reclama. Haciéndolo ahora, nos economizaremos infinidad de lutos y daños innecesarios."

"Ese esfuerzo ingente que reclamamos no será posible si no conseguimos que la retaguardia se toque del espíritu heroico que prevalece en los frentes y merced al cual las fuerzas atacantes no han conseguido realizar con plenitud sus objetivos. La retaguardia necesita dar de sí mucho más de lo que hasta el presente ha dado. Los que se reservan para el último momento, hacen algo peor que no ayudar a la victoria, la dificultan."

VALENCIA

El delegado de Vizcaya en el Congreso de empleados de Correos, fué ovacionado por los congresistas como homenaje a la heroica resistencia de Euzkadi

"Frente Rojo" insiste en la necesidad de la unidad antifascista del Frente Popular y la unidad sindical de la U. G. T. y la C. N. T.

EL CONGRESO DE EMPLEADOS DE CORREOS

Valencia. — Continúa el Congreso extraordinario de empleados de Correos de la Unión General de Trabajadores.

Se aprobaron las gestiones del Comité, en lo referente a la creación de estafetas de campaña y creación del Batallón de Comunicaciones.

La presencia del delegado de Vizcaya fué acogida con una gran ovación, como homenaje a la heroica resistencia de Euzkadi ante las fuerzas fascistas.

Se discutió el asunto relativo a la actuación del director general de Correos, y gestiones realizadas por la Ejecutiva.

Se trató con amplitud el tema "Direcciones generales" y respecto de la acción desarrollada por la Ejecutiva para evitar la maniobra política que se preparaba. La gestión del Comité en este asunto fué aprobada.

LAS LICENCIAS DE ARMAS

Valencia. — En la Dirección de Seguridad se ha abierto una oficina, que funciona de ocho de la mañana a nueve de la noche, para expedir en el acto las licencias gratuitas de armas cortas a que hacía referencia el reciente bando del ministro de la Gobernación, que ha sido pegado por las calles.

DICE "FRENTE ROJO"

Valencia. — "Frente Rojo", órgano del Partido Comunista, al ocuparse en su fondo de las necesidades del momento, dice que se impone el Frente Popular más compacto y poderoso que nunca. Hay que convertirlo, cada día más, en el instrumento de organización y dirección de la guerra. Los problemas que plantean las actividades necesarias hay que resolverlos con rapidez.

Para ello —insiste— es preciso la unidad antifascista del Frente Popular y la unidad sindical de las dos Centrales hermanas, U. G. T. y C. N. T.

DE REGRESO

Valencia.—Han regresado a Valencia el presidente del Tribunal Supre-

m Mariano Gómez, y el de la Comisión jurídica asesora, Benito Pabón, que en unión de nuestro ministro en Roma, Fabra Rivas, han presentado a España en la Conferencia sobre régimen de capitulación, celebrada en Montreaux.

LA ENTREGA DE DIVISAS EXTRANJERAS

Valencia. — El Centro oficial de Contratación de Moneda ha hecho público un recordatorio a todos los comerciantes, industriales y particulares, de la obligación en que se encuentran, con arreglo a la legislación vigente, de ceder a este Centro la totalidad de los billetes y monedas en divisas extranjeras que posean o las sean entregados.

Recuerda que los contraventores serán sancionados.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Valencia. — El presidente de la República no recibió visitas. Durante la tarde estuvo dando un paseo en automóvil por las afueras de la ciudad.

REUNIONES POLITICAS

Valencia. — Esta tarde han celebrado una reunión conjunta los consejos nacionales de los Partidos de Izquierda y Unión Republicana.

También se ha reunido esta mañana el Comité Ejecutivo del Partido Socialista.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Valencia. — El ministro de Comunicaciones, Giner de los Ríos, se entrevistó esta mañana con el presidente de su Partido y presidente de las Cortes, Martínez Barrio.

LOS REFUGIADOS DE LA EMBAJADA DE CUBA EN MADRID

Alicante. — A mediodía ha salido de este puerto, con rumbo a Marsella, el acorazado norteamericano "Raleigh", a bordo del cual viajan ciento cincuenta evacuados extranjeros—cubanos, ingleses, norteamericanos, panameños y guatemaltecos—que llegaron anoche de Madrid y que estaban refugiados en la Embajada de Cuba.

Los aspirantes a ingreso en la Escuela Militar de Euzkadi

Podrán presentar instancias hasta el 20 del presente mes

Por estimar justas las alegaciones interpuestas por numerosos aspirantes a ingreso en la Escuela Militar de Euzkadi, que a causa de retenerlos en los frentes de combate sus obligaciones militares justifican la imposibilidad de haber podido presentar dentro del plazo de admisión sus instancias, he resuelto ampliando hasta el día 20 del actual, quedando modificada a este efecto la Orden de este Departamento de fecha 26 de abril último (D. O. número 202).

Bilbao, 14 de mayo de 1937.—El consejero de Defensa.

Notas de los Ayuntamientos radicados en Bilbao

AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIAN

Se pone en conocimiento del personal de este Ayuntamiento, que en lo sucesivo las horas de abono de sueldos serán, de diez a una por la mañana y de siete a ocho y media por la tarde, haciéndose presente que no se abonará el jornal a ningún obrero municipal antes de la terminación de su jornada.

A LOS AYUNTAMIENTOS DEL DISTRITO DE MARQUINA

Con el fin de constituir la Comisión de Ayuntamientos del distrito de Marquina, se convoca por la presente a todos los alcaldes del mismo o sus representantes a una reunión que tendrá lugar en las oficinas del Ayuntamiento de Marquina (Rodríguez Arias, 8, primero), hoy, sábado, día 14, a las doce de la mañana, rogando a todos la más puntual asistencia. Bilbao, 14 de mayo de 1937.—El alcalde de Marquina.

Delegación de Transportes de Guerra de Durango

ORDEN IMPORTANTE

Se previene a todo el personal dependiente de Transportes de Guerra, Delegación de Durango, que debe poner en conocimiento de la misma, actualmente en Zamudio, su actual situación en el plazo de cuarenta y ocho horas. Quien no lo haga será considerado como desertor y denunciado inmediatamente al Tribunal Militar.

Zamudio, 14 de mayo de 1937.—El delegado jefe.

Dirección General de Comestibles Sólidos

EL RACIONAMIENTO DE BACALAO DEL DIA 7 DEL CORRIENTE MES. Nuevamente se pone en conocimiento de todos los Ayuntamientos y comerciantes de ultramarinos que la Agrupación de Almacenistas ha montado una oficina para el reparto del citado artículo en Frigoríficos del Norte, oficina que funcionará hasta hoy, sábado, a las seis de la tarde.

Como según notas que poseemos son varios los comerciantes y Ayuntamientos que no han retirado aún lo que les corresponde, pueden hacerlo hasta la hora anteriormente citada, pues caso contrario quedarán anuladas las correspondientes autorizaciones.

Bilbao, 14 de mayo de 1937.—El director general.

Camarada: Lee la revista

ERRI

LA LUCHA EN EL CENTRO

Los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria, en franca descomposición, se acometen con fusiles, ametralladoras y bombas de mano

La batalla entre los invasores fué bastante dura y desde las filas leales se pudo apreciar cómo caían combatientes fascistas, partidarios unos de la rendición y otros de continuar resistiendo. - Dos pueblos evacuados por los facciosos. - Continúa la presión de nuestras fuerzas por el sector de Toledo.

IMPRESION DEL DIA
Madrid. -- La actividad artillera desplegada por el Ejército popular en todos los sectores del frente del Centro en la tarde de ayer fué enorme, especialmente en la carretera de La Coruña. Nuestras baterías han bombardeado con gran intensidad las posiciones enemigas durante más de tres horas, produciendo grandes estragos y bastantes bajas vistas. En la carretera de La Coruña las baterías del Ejército republicano hicieron fuego de cortina sobre el campo rebelde, obligando a los invasores a replegarse en dos ocasiones. Poco después, nuestros soldados realizaron algunas incursiones en el campo rebelde, comprobando el quebranto causado a los facciosos por nuestras baterías. Nuestras avanzadas reafirmaron favorablemente sus posiciones en dichos puntos, pues el repliegue de los facciosos en dichos sectores fué de bastante profundidad. En la Ciudad Universitaria ocurrió ayer tarde un curioso fenómeno, que indica el estado de descomposición en que se hallan los sitiados en los restos de los edificios de este sector. Sin que todavía se pueda concretar la causa, partieron unos disparos desde el Asilo de Santa Cristina, desde el Asilo de Santa Cristina, sino contra los rebeldes que actúan en el Hospital Clínico. El tiro que se entabló duró unos tres cuartos de hora. No sólo durante esta agresión se oyeron los disparos de fusilería y ametralladora, sino también el estallido de algunos morteros y bastantes bombas de mano. La batalla entre los invasores fué bastante dura y debieron producirse abundantes bajas, pues desde nuestras filas se pudo apreciar que en uno y otro bando caían bastantes combatientes. Parece ser, aunque no está comprobado, que desde hace algunos días se habían recrudecido las diferencias existentes entre dos bandos del campo fac-

cioso. Unos eran partidarios de la rendición, máxime después de los repetidos fracasos de aprovisionarse tendiendo una pasarela sobre el río Manzanares. Otros, parece que los menos, eran partidarios de continuar resistiendo, aun a sabiendas de que todo será inútil. En la noche de ayer los sitiados del Asilo de Santa Cristina intentaron pasarse a nuestras filas en bastante número, pero como los rebeldes del Clínico tienen instaladas en la parte alta del mismo bastantes ametralladoras, se hace punto menos que imposible el paso a las filas leales. Consecuencias de estas diferencias ha sido el tiroteo de ayer, que, como decimos, durante tres cuartos de hora fué de una intensidad grande. Los soldados del Ejército popular han sido testigos mudos de estas luchas intestinas que ponen de relieve la descomposición existente entre los invasores, que ni aun en reducido número logran ponerse de acuerdo. Nuestra aviación ha realizado vuelos de observación en el campo faccioso por este sector. La presión del Ejército popular ha continuado en el sector sur del Tajo y en la provincia de Avila. Especialmente en el primero de estos frentes los soldados de la República han colocado a los facciosos en situación harto apurada. Nuestra aviación en este frente ha bombardeado con eficacia los objetivos militares de esta zona. En la provincia de Avila se han mejorado nuestras posiciones en el sector cercano a Navalperal de Pinares, después de vencer una ligera resistencia de los facciosos. En el resto de los frentes no hubo nada digno de mención, a no ser el intenso cañoneo a que han estado sometidas las posiciones fascistas de ambos lados de la carretera de Aragón, en el norte de la provincia de Guadalajara.

DOS IMPORTANTES PUEBLOS EVACUADOS POR LOS FACCIOSOS
Madrid. -- En el norte de la provincia de Guadalajara y en la de Avila, nuestras baterías lanzaron sus proyectiles contra las posiciones enemigas, especialmente en las de San Bartolomé y Navalperal de Pinares. Se ha podido comprobar que estos pueblos, así como los que están en las cercanías de Avila, se hallan por completo evacuados, pues como aquella zona está casi totalmente desguarnecida, no fían mucho en la defensa que puedan hacer los escasos defensores de aquella zona. Las baterías rebeldes contestaron solamente en dos o tres ocasiones, siendo acalladas por nuestras baterías. UN VIOLENTO ATAQUE ENEMIGO RECHAZADO
Madrid. -- En el sector sur del Tajo, nuestras fuerzas han rechazado un intento de ataque del Ejército invasor, que pretendió hacer un corrimiento desde la línea del ferrocarril a la base del cerro del Pingarrón. El ataque fracasó rotundamente, pues nuestras fuerzas, que estaban prevenidas, se lanzaron a un violento contraataque, haciendo retroceder a sus primitivas posiciones a los facciosos. Después, nuestras baterías se encargaron de desbaratar algunas concentraciones que se formaron. En el sector sur del Tajo nuestras fuerzas mejoran las posiciones conquistadas, consolidando y fortificando estas últimas. La presión de nuestras fuerzas ha continuado, especialmente por el sector sur suroeste de Toledo. Las

comunicaciones de esta capital con los puntos de la zona facciosa están batidas por completo, por lo que se hace difícilísimo el aprovisionamiento de los facciosos de la capital. MIAJA CONFIRMA LA MUTUA AGRESION DE LOS REBELDES
Madrid. -- El general Miaja, al recibir ayer noche a los periodistas, confirmó la noticia que tenían éstos de que entre los rebeldes sitiados en el Hospital Clínico y los que se encuentran en el que fué Asilo de Santa Cristina se entabló ayer tarde un vivo tiroteo que duró más de media hora. Nuestras tropas fueron testigos de esta discrepancia de los rebeldes, quienes, enardecidos, llegaron incluso a emplear bombas de mano. El general Miaja dijo después a los periodistas que, como era de suponer, no se conocían los motivos de esta mutua agresión de los rebeldes y que las noticias que había recibido hasta aquel momento de los diversos frentes del Centro acusaban tranquilidad. OTRO FRUSTRADO INTENTO DE LOS REBELDES
Madrid. -- En los distintos sectores del frente madrileño no se han registrado novedades combativas, salvo un tiroteo de fusilería y cañón en la noche última. Ayer intentó nuevamente el enemigo romper nuestras líneas por el puente de los Franceses. El contraataque de nuestras fuerzas frustró el intento de los rebeldes, viéndose desde nuestros parapetos cómo funcionaban con gran actividad las ambulancias sanitarias, que retiraban a los heridos y a los muertos.

LOS PIRATAS DEL AIRE

Las precauciones para casos de bombardeos nocturnos

Detalles de las últimas incursiones facciosas. - La asistencia facultativa de urgencia a los heridos

En la sección correspondiente publicamos las noticias de Gobernación relativas a las incursiones aéreas facciosas de ayer y a la realizada el viernes sobre Erandio. Ampliando esta referencia podemos añadir los siguientes detalles: La primera vez que sonó la sirena de alarma fué a las seis y cuarto de la mañana, y a los quince minutos se dió la señal de normalidad. Esta vez fué sólo un aparato de bombardeo el percibido. A las diez de la mañana sonó otra vez la sirena, que dió no solamente el toque de alarma, sino también el de peligro. Esta vez los cañones anti-aéreos funcionaron bastante. Hasta que se dió la señal de normalidad pasaron treinta y cinco minutos. Los aparatos enemigos eran quince y recorrieron la zona de Galdacano, Larrazubia, Derio, Sondica, Sollube y Jata, arrojando bastantes bombas. A las cuatro menos cuarto de la tarde fué la tercera alarma, y también funcionaron los anti-aéreos. Duró la alarma una media hora y, según parece, los aparatos enemigos arrojaron bombas en localidades cercanas a los frentes de lucha. Erandio fue el blanco de un bombardeo y cinco de caza. Uno de los aparatos enemigos arrojaba bastante humo y ello hizo suponer a muchos que había sido alcanzado por nuestros disparos, pero ese humo era, en realidad, un medio empleado por el aviador faccioso para orientar mejor la marcha de los que le seguían. LAS VICTIMAS DE ERANDIO. En la Dirección de Sanidad facilitaron ayer la siguiente lista de los heridos en Erandio por la aviación facciosa el jueves último, que recibieron asistencia en el Hospital de Basurto: José Ramón Aguirre, 45 años; Teodoro Aldazabal, 15; María Teresa Izaguirre, 14; María Arteta; Aurelia Urbola, 26; Leonor Soto Martínez, 2; Pia Martínez, 32; Gabriela Ramón Seséna, 34; Asunción Izquierdo, 21; Guadalupe Pastor, 30; Valeriano Barquin, 51; Antonia Pastor, 23; Pedro Arbinaga, 14; José Munariz, todos de Erandio; y Félix Echevarría, de seis años, de Haruri. En la Casa de Socorro del Centro fueron curados: Juan Vergara Rique, 17 años, de San Miguel de Basauri, y Cecilio Arrien Bañena, de Amorebieta. EL AUXILIO MEDICO A LAS VICTIMAS DE LOS BOMBARDEOS. El Director General de Sanidad habló ayer con los periodistas del salvaje bombardeo aéreo faccioso contra Erandio y aprovechó la ocasión para rogarles que desde las columnas de la Prensa exhortaran a todos los médicos de los pueblos para que después de las incursiones de la

aviación mercenaria, y si sus ocupaciones se lo permiten, se personen en los Cuartos de Socorros para ver de ser útiles en los referidos casos. También es conveniente que las autoridades de los pueblos, principalmente de aquéllos en que por su vida campesina o por otras circunstancias carecen de Cuartos de Socorro, sepan que después de ocurrir algún percance en donde haya que lamentar heridos pueden solicitar ayuda a esta Dirección General de Sanidad, bastando para ello un llamamiento telefónico, e inmediatamente una ambulancia, con personal competente y material, se trasladará al lugar indicado. NORMAS PARA CASOS DE BOMBARDEOS NOCTURNOS. La Dirección General de Seguridad recueta al vecindario las normas publicadas anteriormente para ser tenidas en cuenta en caso de bombardeos nocturnos. A partir de las diez de la noche las luces de los domicilios particulares se ocultarán con contraventanas, persianas o cualquier otro procedimiento que evite que los rayos de luz se proyecten al exterior. En el momento en que suene la sirena de alarma todos se dirigirán ordenadamente y sin precipitaciones a los refugios de sus correspondientes distritos. Todos los refugios deberán tener como señal una luz exterior no debiendo alarmarse el vecindario porque se apaguen las luces de la población. Para orientarse bastará la claridad que se proyecte de los portales. Todos los propietarios y encargados de edificios dotarán a las luces de portales y escaleras, éstas con claraboyas o ventanas a patios, de pantallas, cuya disposición impida que por ventanas y claraboyas se proyecten rayos de luz. En los portales, que estarán abiertos, deberá haber una luz cuyo resplandor alumbré tenuemente la calle. Todos los refugios deberán permanecer abiertos permanentemente. A los contraventanos de estas disposiciones les sancionará severamente la Dirección General de Seguridad. Orden a las maestras de Euzkadi. Se ordena a todas las maestras de las escuelas de Euzkadi se presenten con la mayor urgencia en la Dirección General de Primera Enseñanza, para enterarles de un asunto de la mayor importancia. -- El director general de Primera Enseñanza.

EN LOS FRENTE DEL SUR

El traidor Franco quiere someter a los "internacionales" andaluces por medio de octavillas

Ofrece repatriarlos y darles un premio en metálico. El enemigo es duramente rechazado en Andújar

OCTAVILLAS FACCIOSAS
Andújar. -- Esta mañana, a primera hora, volaron sobre Andújar cuatro aparatos facciosos, que arrojaron bombas buscando el campo de aviación, bombas que cayeron en el Guadalquivir. Ayer, los facciosos arrojaron sobre las líneas republicanas octavillas redactadas en inglés, francés y ruso. Las firmaba el generalísimo Franco y en ellas prometía a los soldados de las brigadas internacionales que se pasaran al campo insurrecto devolverles a sus países de origen, a más de darles un premio en metálico. Nuestros "internacionales" entregaron estas hojas a sus jefes, rogándoles tradujeran su contenido, y al serles revelado éste, les produjo la consiguiente hilaridad, porque da la casualidad de que no hay un solo extranjero en esta División.

EL ENEMIGO ES DURAMENTE RECHAZADO EN ANDUJAR
Andújar. (Del enviado especial de la Agencia "Fébus"). -- En la madrugada pasada, por el frente de Andújar, el enemigo intentó atacar nuestras líneas, siendo duramente rechazado. Desde el primer momento se advirtió que se trataba de un golpe de mano. El ataque se contuvo sin tener necesidad de utilizar las fuerzas de reserva. Terminado el combate, llegó a las filas leales un fugitivo, quien manifestó que los rebeldes habían tenido siete muertos, entre ellos un teniente, y cerca de treinta heridos. Confirmó que no se trataba de un ataque serio, sino de apoderarse de determinadas posiciones para mejorar sus líneas.

La Policía de Madrid descubre un vasto plan de espionaje

Entre los detenidos figuran algunos que desempeñaban puestos destacados y de confianza

Madrid. -- El Director General de Seguridad facilitó ayer la siguiente nota: "La Policía de Madrid, que tan excelentes servicios ha prestado a la causa antifascista, está realizando en estos momentos el más importante de cuantos ahora tiene conocimiento de la opinión. El Director General de Seguridad, camarada Carrillo, con el Comisario general y el jefe de la brigada que realizan el servicio abrigan a fundada esperanza de descoyuntar de una vez para siempre el plan de espionaje que tantos daños ha causado a la causa que defendemos. Ahora bien, el Director general reclama la cooperación a esta labor de la Policía de todos los antifascistas, y la cooperación que reclama están insignificante por el momento, que se concreta a solicitar que no se le distraiga con visitas y comunicaciones en motivos y causas de las detenciones de éstas o de las otras personas, de las que algunos aseguran que son antifascistas bien probados, por haber desempeñado has-

ta el momento de su detención puestos destacados y de confianza. El Director general de Seguridad asegura que todos aquellos que sean detenidos y cuya culpabilidad no se compruebe en el transcurso de las diligencias que la Policía lleva con toda actividad, serán puestos en libertad, pero afirma también, de una manera categórica, que cuantos hasta ahora aparecen ante la opinión como absolutamente leales al Régimen, dados los puestos que ocupaban, tiene plenamente delineada su responsabilidad, y no son merecedores de que personas que lo han entregado todo a la causa que nos es común se interesen por tales sujetos. Absténgase, pues, todos de visitar y de escribir al Director de Seguridad y al Comisario general, interesándose por la situación de los detenidos. El día que se pueda dar a la publicidad con sus detalles este magnífico servicio policíaco, encontrarán plenamente justificado este ruego del Director de Seguridad."

FRENTE DE ARAGON

La aviación republicana bombardeó con éxito fábricas de armas y la estación de Zaragoza

Los aviones facciosos atacaron sin resultado práctico nuestras posiciones de Quinto, Sastago y Azaila. Un hijo del ex ministro Marraco, es muerto por las fuerzas republicanas

COMUNICADO OFICIAL
Barcelona. -- El comunicado oficial de la Generalidad de Cataluña dice así: "Nuestra artillería ha disparado sobre concentraciones enemigas en Carrascal de Alerde, causando bajas vistas. Los daños causados por el bombardeo han sido nulos. MARRACO HA PERDIDO UN HIJO
Sabiñena. -- Hace días, al rechazarse un golpe de mano de los facciosos, la mayoría de los falangistas cayeron muertos y otros se despeñaron. Muy pocos lograron huir ilesos. Entre los heridos que se despeñaron estaba un hijo del que fué ministro de Hacienda durante el bienio negro, Manuel Marraco. UN BOMBARDEO AEREO REBELDE INEFICAZ
Alcañiz. -- En los sectores sur-Ebro y extremo sur-Ebro la actividad se ha reducido durante la jornada de hoy a ligeros tiroteos entre los soldados encargados de defender las líneas avanzadas. La aviación facciosa ha realizado vuelos de reconocimiento y bombardeo. Tres trimotores, acompañados de diversos "cazas", han bombardeado, por espacio de una hora, las posiciones leales que se encontraban situadas en las cercanías de Quinto. También han bombardeado y ametrallado las líneas avanzadas de Sástago y Azaila. Una docena de bombas no estallaron, y se han encontrado algunas de 250 kilos de peso. Al contestar con el fuego de nuestras baterías anti-aéreas, los aviones

facciosos emprendieron la huida, dejando caer sin ninguna precisión la metralla que todavía le quedaba por arrojar a uno de los trimotores. Los daños causados por el bombardeo han sido nulos. MARRACO HA PERDIDO UN HIJO
Sabiñena. -- Hace días, al rechazarse un golpe de mano de los facciosos, la mayoría de los falangistas cayeron muertos y otros se despeñaron. Muy pocos lograron huir ilesos. Entre los heridos que se despeñaron estaba un hijo del que fué ministro de Hacienda durante el bienio negro, Manuel Marraco. UN BOMBARDEO AEREO REBELDE INEFICAZ
Alcañiz. -- En los sectores sur-Ebro y extremo sur-Ebro la actividad se ha reducido durante la jornada de hoy a ligeros tiroteos entre los soldados encargados de defender las líneas avanzadas. La aviación facciosa ha realizado vuelos de reconocimiento y bombardeo. Tres trimotores, acompañados de diversos "cazas", han bombardeado, por espacio de una hora, las posiciones leales que se encontraban situadas en las cercanías de Quinto. También han bombardeado y ametrallado las líneas avanzadas de Sástago y Azaila. Una docena de bombas no estallaron, y se han encontrado algunas de 250 kilos de peso. Al contestar con el fuego de nuestras baterías anti-aéreas, los aviones

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

A los donadores de sangre

Con generosidad y altruismo dignos de agradecer se vienen recibiendo donaciones de sangre para transfusión a los heridos de guerra por hombres y mujeres a quienes esta Jefatura se complace en hacer público su agradecimiento en su propio nombre y en el de todos los beneficiados. Sintiendo en estos momentos necesidad de sangre en nuestros Hospitales, a los fines indicados, se solicita a todos los donadores y donadoras pasen por el Hospital Civil de Bilbao.

PARTES DE GUERRA

DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia, 13. -- Parte de guerra facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del ministerio de la Guerra a las 22 horas: "EJERCITO DEL CENTRO. -- En todo el frente de este Ejército, fuego de fusil y ametralladora, sin importancia. En el frente de Madrid la artillería leal desarrolló bastante actividad, bombardeando las posiciones enemigas. La artillería facciosa, en la jornada de hoy, volvió a disparar criminalmente sobre la población de Madrid, con los consiguientes daños y víctimas. Llegaron a nuestras filas, evadidos del campo rebelde, seis soldados con armamento. EJERCITO DEL NORTE. -- Euzkadi: Por el frente norte de Guipúzcoa se combatió con menos intensidad que en jornadas anteriores, rechazándose cuantos ataques inició el enemigo. Nuestra artillería disolvió varias concentraciones rebeldes. La aviación facciosa verificó vuelos de reconocimiento y lanzó varias bombas sobre algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias. Fué derribado un "caza" enemigo, lanzándose el piloto en paracaídas y cayendo prisionero en nuestras filas. Dicho piloto es de nacionalidad alemana. Santander: Las tropas republicanas atacaron Cilleruelo de Bricias y Barrio, consiguiendo mejorar sus posiciones y desalojando al enemigo del pueblo de Barrio. Un ligero ataque de los rebeldes fué rechazado fácilmente, causándoles bajas vistas. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con seis fusiles, un fusil-ametralladora y bombas de mano. Asturias: En el Escamplero nuestra artillería disolvió una concentración enemiga cerca de Lorian, causándoles bastantes bajas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados y pañanos. En los demás frentes, sin novedad."

PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

"FRENTE NORTE (Vizcaya). -- A última hora de la tarde el enemigo atacó en gran número, apoyado con tanques, el sector de Baquio, siendo brillantemente rechazado, destrozándole dos de ellos y ocasionándole un gran descalabro. Por el sector de Sollube ha habido una intensa actuación de la artillería, aviación y buque de guerra facciosos, contrarrestada eficazmente por nuestras piezas y sin que hayan sufrido modificación de importancia nuestras posiciones. En los demás sectores de este frente, sin novedad. FRENTE CENTRO (Álava). -- Duelo de artillería, habiendo bombardeado y ametrallado nuestras posiciones la aviación rebelde, sin consecuencias. FRENTE SUR (Burgos). -- Nuestra artillería ha batido eficazmente las posiciones enemigas, sin ser contestada. Se han pasado a nuestras filas por Barambio dos soldados del regimiento de Caballería de Numancia, y por Orduña un requeté, todos ellos con armamento y munición."

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia, 14. -- Parte del ministerio de Marina y Aire de las diez de la noche: "SECTOR DEL CENTRO. -- Diversos servicios de reconocimiento. SECTOR DEL NORTE. -- Una patrulla de bombardeo, protegida por otra de "caza", hizo una incursión sobre las posiciones que el enemigo ocupa en Bermeo y Guernica, las cuales fueron bombardeadas. Los mismos aparatos ametrallaron a las tropas facciosas en la carretera de Bermeo a Guernica. El destructor "H-35" salió remolcado por un crucero de la misma bandera hasta Gibraltar. El centralinfrante inglés, jefe de la escuadrilla, que ha acudido a Almería con motivo de este siniestro, estuvo a bordo del acorazado "Jaime I" visitando al comandante de este buque para darle las gracias por los servicios de auxilio prestados por la flota republicana. Con el mismo objeto estuvo en el ministerio de Marina y Aire, visitando al ministro de este departamento, el encargado de Negocios de Inglaterra."

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Siguen llegando buques con víveres y otros artículos de primera necesidad

Es posible que el próximo lunes salga la expedición infantil a Inglaterra. - La población civil será racionada de aceite el martes próximo

En la Presidencia

EL CONSEJERO DE INDUSTRIA

El secretario particular de la Presidencia dijo ayer a los periodistas que la única noticia que podía facilitarles era la de que el presidente había conferenciado con el consejero de Industria, que acababa de regresar de su viaje a Valencia, Londres y París.

IDENTIDAD DE UN ENEMIGO MUERTO

El secretario general de Defensa manifestó ayer a los informadores de Prensa que el suboficial alemán de carros de asalto muerto el día anterior por nuestros guardias cuando con dos compañeros, que consiguieron escapar, iba en motocicleta blindada por la parte de Morgia, se llamaba Adalberto Burtz. La documentación oficial que le ha sido cogida al cadáver dice, además del nombre, lo siguiente: Unidad tercera. Compañía de carros de combate número 280. De orden de S. E. el teniente coronel de E. M. — P. O., Luis de Roda. — Hay un sello que dice: Jefe de Estado Mayor. División orgánica.

También le fueron ocupadas una factura del parador de Gredos, y unas notas con las direcciones de una alemana y de varias españolas, residentes éstas en Sevilla.

En Gobernación

LOS ATAQUES AEREOS FACIOSOS

El secretario general de Gobernación nos dijo ayer que en las incursiones realizadas en el día por la aviación faciosa, ésta, según los informes que tenía, había arrojado bombas sobre la zona de guerra, especialmente en Sollube y monte Jata.

Refiriéndose luego a los ataques aéreos faciosos del jueves, dijo que en Erandio habían sido derribadas una decena de casas y que hubo que lamentar víctimas. Uno de los proyectiles cayó en la iglesia de San Agustín.

En Asistencia Social

LA EVACUACION DE NIÑOS

En Asistencia Social dijeron a los periodistas que es posible que la evacuación de los niños que están pasando examen médico se haga el lunes próximo, en el vapor "Habana", buque que era esperado en el día en nuestro puerto, en unión del "Goizeko Izarra".

DONATIVOS

Los donativos recibidos en este Departamento los días 12 y 13 últimos, son los siguientes: Sindicato Obrero Metalúrgico de Vizcaya, U. G. T., 5.000 pesetas; Unión Frutera Bilbaina, 75; Negociado de Libretas Ayuntamiento Bilbao, multas por extravío de libretas, 550; Crescencio Hernandez, de Las Arenas, 15; José Manuel Urrutia, Samuel Caminero y Aurelio Guerrero, tenientes de Sanidad Militar, para huérfanos milicianos, 45; Crisanto Eguía, de Oquendo, 250; Emilio Martín, de Izquierda Republicana, 50; Batallón 52, Infantería, Enlaces y Transmisiones, para huérfanos de milicianos, 28; ca-

pitán cuarta Compañía Ingenieros del segundo batallón, 885; Centrales Sindicales, por conducto del Departamento de Comercio y Abastecimiento, 867; Emilio M. Fernández, 50; Delegación de Asistencia Social, Deusto, 52; Angel Hidalgo, 100; Emilio Gómez, 25; Delegado de plaza y personal zona guerra Cénuri-Villaro, pesetas 345,40; Dotación del destructor "Ciscar", 588; Maestros metalúrgicos y siderúrgicos, por mediación del Departamento Comercio y Abastecimiento, 200; Santos Unamunzaga, por ídem ídem, 25; Pujana, por ídem ídem, 160; José Martínez, por ídem ídem, 50; José Rodríguez Ramos, tabernero de Bilbao, 50. Total, 9.408,40 pesetas.

En Comercio y Abastecimiento

RACIONAMIENTO DE ACEITE El director general de Alimentos Líquidos manifestó ayer que el martes próximo se racionará de aceite a la población civil, a razón de un cuarto de litro por cabeza.

PARA DAR FACILIDADES El director general de Abastos dijo ayer que tenía pensado ponerse al habla con el director de Trabajo y estudiar la posibilidad de que las tiendas encargadas del suministro de víveres de racionamiento estuviesen abiertas, además de las horas de costumbre, otras que podían ser de seis a diez de la noche.

DONATIVOS S: han recibido últimamente los siguientes donativos:

Centrales Sindicales de vendedoras de frutas, 407,50 pesetas; presidente del Gremio de Casas de Comidas y Bebidas de Bilbao, 100; Ambos donativos eran para Asistencia Social.

LLEGADA DE VIVERES Y CARBON En este Departamento se hizo saber a los periodistas que los dos buques ingleses entrados últimamente en nuestro puerto, que son el "Joyce Levillin" y el "Alice Marie", traen importantes cargamentos, de víveres el primero y de carbón el otro.

En Hacienda

A LOS TENEDORES DE EFECTOS MERCANTILES

El "Diario Oficial" publica la siguiente orden del Departamento de Hacienda:

"La evacuación de las poblaciones de Vizcaya que tienen categoría de plazas semibancables, crea una situación irregular a los establecimientos de crédito y personas particulares en posesión de efectos mercantiles, cuyos librados aleguen causa especial de demora, acogiéndose al decreto en vigor del 22 de agosto de 1936 del Departamento de Finanzas de la Junta de Defensa de Vizcaya, que establece en aquellas plazas Jurados especiales de letras de cambio.

Para obviar este inconveniente, después de oír el parecer del delegado del Gobierno de Euzkadi en la Banca, he tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Los tenedores de efectos mercantiles de cuantía no inferior a 250 pesetas, cuyos librados alegaran cau-

sa especial de demora, podrán citar a éstos ante el Juzgado de Letras de Cambio de Bilbao, cuando aquel otro ante quien debieran citarle correspondiera a población evacuada.

2.º Las dos secciones del Juzgado de Bilbao establecerán un turno para el reparto de los asuntos en que tengan que intervenir a virtud de la disposición anterior."

En Industria

DISPOSICION IMPORTANTE PARA LOS INDUSTRIALES

"Remitidas a los diversos industriales de la región, para su devolución, debidamente rellenas y suscritas, fichas comprensivas de la clase de industria y detalles administrativos-técnicos, sin que se haya cumplimentado por buena parte de ellos, lo que implica una grave desatención a los mandatos de la autoridad, para reafirmar los mismos, y que tengan la debida efectividad, vengo en ordenar:

Artículo 1.º Todos los industriales establecidos en el territorio de Euzkadi que no hubieran remitido la ficha-declaración a que se alude en el preámbulo de esta orden, se presentarán, por sí o por mandatario autorizado, en el improrrogable término de setenta y dos horas, en la Delegación de Industria (Archaqueta, 6), afecta a este Departamento, donde formalizarán y entregarán la ficha de la referencia, que al efecto les será facilitada si ya no obrase en su poder.

Art. 2.º La falta de cumplimiento de lo dispuesto en el artículo anterior será sancionada con multa de cien a mil pesetas, sin perjuicio de responsabilidades de otra clase en que pudiera considerarse incurso en desobediencia.

Bilbao, 12 de mayo de 1937. — El secretario general, Modesto Lafuente."

Departamento de Comercio y Abastecimiento

LA MODIFICACION DE LIBRETAS DE RACIONAMIENTO

Todas aquellas personas en posesión de libreta de racionamiento, algunos de cuyos familiares han evacuado al extranjero, están obligados a presentar sus libretas de racionamiento en los Ayuntamientos respectivos, donde se les entregará a cambio la nueva libreta con la deducción de la ración o raciones que correspondan.

En Bilbao, y en las oficinas del Ayuntamiento, sección de Estadística, se encargan de esta labor en cuanto afecta a habitantes y refugiados de Bilbao.

Se advierte a todos los interesados la obligación en que se hallan de cumplir exactamente con esta disposición, para cuya debida comprobación se contará con las listas que facilitarán los departamentos de Gobernación y Asistencia Social, sancionándose a todos aquellos que pretenden eludirlos con fuertes multas.

Esta operación habrá de realizarse, para los familiares de personas ya evacuadas, en los días de hoy, sábado, 15, y lunes, 17.

En días próximos se irán señalando las fechas de canje para los que salgan con posterioridad.

Bilbao, 14 de mayo de 1937.

¡NOVEDAD!

¡NOVEDAD! NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS.- Carpetas "SIN RIVAL" para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etc.-Elegantes, económicas y muy prácticas. Sistema patentado.

P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono 16.715

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

SALON OLIMPIA Continúa de 7 a 11. "EL HOMBRE QUE VOLVIO POR SU CABEZA". Por Claude Rayns.

TEATRO BUENOS AIRES Continúa de 7 a 11. "VAMPIRESAS 1933". Por Warren William y Joan Blondel.

SALON VIZCAYA Continúa de 7 a 11. "LA HIJA DE JUAN SIMON". Por Angélico.

ACTUALIDADES Continúa de 5 a 11. GRAN PROGRAMA GRAFICO

TEATRO CAMPOS ELISEOS Continúa de 7 a 11. "RATAPLAN". Por Félix de Pomies y Antoñita Colomé.

COLISEO ALBIA Continúa de 7 a 11. "COMO TU ME DESEAS". Por Greta Garbo.

TEATRO TRUEBA Continúa de 7 a 11. La gran comedia musical "LUCES DEL BOSFORO".

IDEAL CINEMA Continúa de 7 a 11. "HONDURAS DE INFIERNO".

JARDINES CAMPOS ELISEOS Mañana, domingo: GRANDES BAILES.

TEATRO ARRIAGA Continúa de 7 a 11. "EL DELATOR".

EL MILICIANO MANUEL USANDIZAGA ACIN DEL BATALLON "DRAGONES" Falleció consecuencia de las heridas sufridas en el frente de Elorrio el 13 de mayo de 1937. Sus desconsolados padre, don Juan Usandizaga y doña Ramona Acin; hermanos, doña María Pilar Usandizaga, viuda de Ferradas, Juan y José María, abuelo, Francisco Acin; sobrinas, tios y demás parientes, participan a sus amistades tan irrecuperable pérdida. BILBAO, 14 MAYO, 1937. Domicilio: Vda. de Epalza, 1.º

El Frente Popular lo pone todo en la defensa de Vizcaya

Las fortificaciones, coraza indomable de Bilbao y del Ejército popular

El Frente Popular no se duerme. Midiendo exactamente el peligro que el invasor cierne sobre Vizcaya, moviliza sus fuerzas en el necesario y utilísimo trabajo de las fortificaciones, medio sólido, resorte poderoso que, a semejanza del formidable ejemplo de Madrid, ha de contribuir valiosamente a hacer indomable, invencible, indolegable la defensa de la capital y de Vizcaya. El Frente Popular, gozoso lo consignamos, cumple su papel de orientador y servidor de los intereses populares, siempre atento a lo que las circunstancias demandan.

La espléndida jornada del domingo pasado tiene que repetirse, superarse, con continuidad permanente hasta que sea puesto fuera de combate el fascismo invasor. Las batallas se ganan peleando, haciendo frente al enemigo, y como el pueblo laborioso se juega su destino libre, necesario es que éste lo ponga todo en la lucha, sin reparar en esfuerzos y sacrificios.

El pueblo vasco, a través de la Historia, que siempre ha estimado como su tesoro más rico la libertad y venció a los invasores árabes, romanos y godos, siempre aliados con los opresores españoles, tiene que revalidar en esta guerra la gesta para hacernos dignos del destino que nos impone la Historia. No podemos caer en la vergüenza de que ahora, por vez primera, el invasor nos sometiera a su yugo.

FRENTE POPULAR DE LA ZONA ENSANCHE

Se pone en conocimiento de todos los inscritos para fortificaciones e instrucción se presenten hoy, sábado, de cinco a ocho, en Henao, 20.

FRENTE POPULAR DE LA ZONA SAN FRANCISCO

Se ruega a todos los camaradas enrolados en el trabajo de fortificación se presenten hoy, de siete a ocho de la noche, en el Circulo Socialista.

FRENTE POPULAR DE BOLUETA

Se advierte a todos los antifascistas se presenten hoy en los locales de Verdell, 5, primero, para organizar los trabajos de fortificación del domingo.

FRENTE POPULAR DE LA ZONA CASILLA Y HOSPITAL

Todos los camaradas enrolados en las brigadas de fortificación deberán

presentarse mañana, domingo, a las siete menos cuarto, en los locales de la calle de Allende, 7 (chalet).

FRENTE POPULAR DE LA ZONA DE TORRE URIZAR

Se pone en conocimiento de todos los camaradas acudán hoy, sábado, a las siete de la tarde, al chalet de Juan, para organizar las brigadas que han de trabajar mañana. A todos los antifascistas en general les estimulamos a que se inscriban.

FRENTE POPULAR DE URIBARRI

Se ruega a todos los inscritos en las brigadas de fortificaciones se presenten hoy, sábado, a las ocho, en los jardines de Gazte-Leku.

FRENTE POPULAR DE SANTIAGO

Todos los enrolados deben presentarse hoy, sábado, a las ocho de la noche, en Correo, 16, tercero.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

LLAMAMIENTO URGENTE

En el improrrogable plazo de veinticuatro horas deberán personarse en el cuartel general de Sanidad Militar de Baracaldo el practicante Luis Urceley, el enfermero José Sáez, el cabo de camilleros Antonio Alvarez y los camilleros Amador Amado y José María Martínez. — El jefe del cuartel.

Intendencia Militar de Elorrio

LIQUIDACION DE FACTURAS

Se pone en conocimiento de todas aquellas personas evacuadas de Elorrio, Apatamonasterio, Abadiano, Berriz, Durango, etc., que tengan pendientes de cobro alguna factura de Intendencia Militar de Elorrio, pasen con la mayor brevedad posible por las nuevas oficinas de ésta en Bilbao, calle Garduqui, edificio de la Hidroeléctrica, tercer piso, para su completa liquidación.

Se advierte que es necesario se presenten en el plazo improrrogable de quince días, a partir de la publicación de este anuncio, es decir, antes del día primero de junio próximo. — La Comisión liquidadora.

Dirección General de Comestibles Sólidos

EL NUEVO HORARIO DE DESPACHO DE RACIONAMIENTOS

Esta Dirección General, velando siempre por los mejores servicios al público en lo que respecta a los racionamientos, viene a disponer, de acuerdo con la Dirección General de Trabajo, y en virtud de las circunstancias actuales, que el comercio en general deberá abrir los días en que aquéllos se verifiquen en el horario de seis a diez de la mañana y de ocho a doce de la noche. Bilbao, 14 de mayo de 1937. — El director general.

Departamento de Trabajo, Provisión y Comunicaciones

LLAMAMIENTO

Habiéndose recibido en esta Conserjería un escrito de don Ramón Azurmendi, en el que no se indica dirección a la cual puede ser remitido el resultado de la consulta que plantea, se ruega a dicho señor pase por este Departamento con objeto de que le sea entregada la contestación. Bilbao, 14 de mayo de 1937.

UNIFORMES MILITARES

SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS. ZUGAZTINOVIÁ, 15. Teléfono 11.946. MORALES, SASTRE.

Por la unidad, hacia la victoria. Discurso pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia, por el camarada JOSE DIAZ Secretario general del Partido Comunista

(Continuación.) POSICION DE LOS SOCIALISTAS, ANARQUISTAS Y REPUBLICANOS ANTE LA REPUBLICA DEMOCRATICA

Para comprender la fuente de muchos de los errores que se cometen en la situación actual, es preciso examinar, aunque muy a la ligera, la posición adoptada por las diversas organizaciones sindicales y políticas frente a la posición mantenida por nuestro Partido de defensa de la República democrática.

Los socialistas, una gran parte de nuestros camaradas socialistas, cuando el Partido Comunista planteaba la necesidad de abrazar la defensa de la República democrática, mantenían la posición de que la República democrática ya no tenía razón de ser y

var a cabo inmediatamente la "revolución social".

Los republicanos, si bien declaraban que no era posible el retorno a una República del tipo de la del 14 de abril, se resistían, por lo menos gran parte de ellos, a aceptar programas sociales avanzados que pudieran dar a la República un contenido económico y político de nuevo tipo.

Estas posiciones anteriores explican cómo el hecho de no haber comprendido claramente el carácter de nuestra lucha es lo que lleva a organizaciones y partidos afines al nuestro a adoptar actitudes extremistas que en nada benefician a la causa del pueblo, pues, lejos de llevarnos rápidamente a la victoria, entorpecen grandemente el logro de ésta. A estas posiciones equivocadas responden esos ensayos prematuros de "socialización" y "colectivización". Si en los primeros momentos estos ensayos tenían su justificación en el hecho de que los grandes industriales y terratenientes abandonaron las fábricas y los campos, y había necesidad de hacerlos producir, luego ya no fué así. La cosa fué explicable en el primer momento. Era natural que entonces los obreros se adueñaran de las fábricas que habían sido abandonadas, para hacerlas producir, fuese como fuese, y evitar que se paralizara la producción. Y lo mismo puede decirse con respecto a los campesinos; era natural que en los primeros días se adueñaran de las tierras con el propósito de hacerlas

producir, e incluso que las trabajasen sin un método racional. Repito que esto es explicable, y no lo vamos a censurar. Pero esto, como digo, estaba bien al comienzo de la rebelión. Hoy, no. Hoy, cuando existe un Gobierno de Frente Popular, en el que están representadas todas las fuerzas que luchan contra el fascismo, eso no es aconsejable, sino contraproducente.

Ahora hay que ir rápidamente a co-ordinar la producción, e intensificar la bajo una sola dirección para abastecer de todo lo necesario el frente y la retaguardia. Persistir ahora en esos ensayos es ir contra los intereses que se dice defender. Lanzarse a esos ensayos prematuros de "socialización" y de "colectivización", cuando todavía no está decidida la guerra, en momentos en que el enemigo interior, ayudado por el fascismo exterior, ataca fuertemente nuestras posiciones y pone en peligro la suerte de nuestro país, es absurdo y equivale a convertirse en cómplices del enemigo. Semejantes ensayos revelan la incomprensión del carácter de nuestra lucha, que es la lucha por la defensa de la República democrática, en la que pueden y deben converger todas las fuerzas populares necesarias para ganar la guerra.

Se habla de que los comunistas han renunciado a su programa revolucionario. No; lo que sucede es que nosotros nos atenemos a la realidad de la lucha y a las necesidades de la guerra. Y, para justificar nuestra conducta, bastará con aducir una serie de hechos que se han producido en España desde el comienzo de la guerra civil. En algunos pueblos de las provincias aragonesas y de otras regiones se ha proclamado el "comunismo libertario". Como primera providencia, se ha abolido el dinero—en algunos sitios se ha llegado incluso a quemarlo—por entender que no era necesario. Pues bien; ese "comunismo libertario" ha durado lo que ha tardado en vaciarse la despensa; en el momento en que se agotaron las reservas acumuladas en los pueblos respectivos, hubo que poner fin al sistema; pues se comprendió prácticamente que no era posible continuar tales ensayos. Y otro tanto ha sucedido con respecto a la "socialización" y "colectivización" precipitada de las fábricas o de las tierras; en seguida se ha visto lo nocivo de estos ensayos, que sólo han servido para desorganizar la producción. Hoy, hace falta producir más que nunca; y semejantes ensayos ponen en peligro la economía del país y ponen en peligro la situación de los frentes de batalla.

También con la vivienda se han hecho ensayos de colectivización, y un comité o una organización cualquiera ha comenzado a cobrar los alquileres, con desconocimiento absoluto del Gobierno del Frente Popular y con olvido de sus órganos legalmente constituidos: ayuntamientos y diputaciones. Y esos ensayos de "socialización" de las viviendas sólo han servido para engrosar las cajas de algunos comités

(Continuará)

LAS EVACUACIONES

Consignas del momento

La evacuación, condición para la victoria

por Ramón AMILIBIA

La cabeza del niño se inclinaba en el duro rail de la vía. Dormitaba sobre la única almohada de sus bucles dorados. Algunas de las sombras que cruzaban el túnel-refugio, vacilantes y envueltas en la luz mortecina de sus bombillas, le golpeaban al pasar. Una compañera caritativa que lo vio se sentó a su vera protegiéndolo y acariciándole como un ángel tutelar.

La madre, rodeada de otros niños de corta edad, estaba un poco más lejos. Parecía cansada, pero no profecía una queja. Como no fueran quejas las que al cielo elevaba susurrando unos rezos. Sinceramente creyente, acostumbrada a mirar a lo alto cuando le torturaban las penas, ahora la infundía pavor lo que antes le infundiera consuelo. Los seres alados que cruzaban el firmamento, no eran ya los heraldos bíblicos de la paz del mundo. Emisarios del cardenal Gomá, esbirros del sanguinario Mola, mercenarios del acudalado March, símbolo de la España indigna que quiso atezar las ansias liberadoras de un pueblo, arrojaban metralla pregando el exterminio.

Mucho más lejos todavía estaba el padre. Trocado, por la acción traumática de un Ideal, en "gudari" de una causa justiciera, su pulso firme sembraba de parias de Mussolini las crestas del Sollube. Entre sus hijos y la invasión vandálica había puesto toda la virilidad de su raza euzkérica como valladar inexpugnabile. Ni la exhibición orgiástica del aparato bélico enemigo, ni los cuadros danzantes que iba trazando en sus correrías la amonición teutona, rompían su abrazo vigoroso con la tierra de sus amores. Antes moriría que cedía un palmo de terreno al extranjero.

La familia, mito capcioso de doctrinas sociales divulgadoras de panaceas conciliadoras, realidad viciosa y prometedora para la concepción marxista, estaba deshecha, sin hogar confortador. El padre en el frente, la madre y los hijos en las tinieblas de las catacumbas. Nuevos cristianos salvandamen-

to perseguidos por los poncios del capitalismo, por el único del mundo de aspirar a un régimen de justicia y fraternidad. Sólo se conservaba de ella, como vínculo indestructible, como vitalidad impercedera, el fuego sagrado del Ideal emancipador.

El cuadro es doloroso, como cualquier otro que escogieramos del panorama de esta lucha cruenta. La guerra, por naturaleza, tiene un marco inevitable de dolores. Pero no olvidemos que todo dolor desgasta, consume energías y que, si queremos crear las condiciones de la victoria, debemos ahorrar todo consumo estéril al combatiente. La noticia de un bombardeo aéreo en la retaguardia—la más escogida, la más castigada por el impotente y sádico instinto fascista—expandida por los frentes, va dejando una estela de preocupación demoralizadora. El "gudari", en las naturales hiegas de la lucha, piensa en los suyos y sufre. No descansa, cuando debiera estar reponiendo energías que tan necesarias son para contener y contraatacar si el mando lo ordena. Si a la separación de los suyos se resig-

na, no se resigna, en cambio, a que la metralla enemiga se venga de su resistencia heroica despedazando inocentes.

La solución está dada ya por nuestro Gobierno. Evacuación de ancianos, mujeres y niños. Pero, no con la obligatoriedad, con la celeridad, con la propaganda dinámica que deben acompañarla, si ha de tener la eficacia que exigen los momentos graves que vivimos. Las familias vascas en el extranjero: nuestras compañeras que llevan todo el temple y abnegación de la mujer trabajadora, toda la ternura de la matrona euzkeldun; nuestros hijos, simiente de una generación redimida, serán la embajada del sufrimiento que la Euzkadi libre envía a los países democráticos, ciegos e insensibles a todo lo que por ellos hacemos. Confiamos todavía en que su humanitarismo, tantas veces acreditado, conmovido por las escenas vivientes de nuestra tragedia, dará directrices más firmes a su equivocada política de tibiezos.

¡¡Camavalas!! Pensando en el combatiente, Gobierno. Partidos políticos, organizaciones sindicales, todo el pueblo antifascista, lanzados a la propaganda entusiasta de esta consigna que amortiguará nuestras penas y redoblará nuestro esfuerzo: ¡¡EVACUACION, EVACUACION, EVACUACION!!!

Aritz-Basauri, 14 mayo 1937.

C. C. DE MASAS.—PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Se requiere la presentación en la Casa Central del Partido, Astarloa, 7, con motivo de la evacuación de niños, de los camaradas siguientes:

Eladio López Linares, Eladio Pereira Varacel, Miguel Chicano Vergara, Manuel Yerde Rodríguez y José Ballvé Martínez.

FEDERACION PROVINCIAL DE GUIPUZCOA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

Se ruega a los compañeros citados en la presente lista pasen por nuestro domicilio social, Gran Vía, 6, primero, para recoger los pasaportes de evacuación:

Elena Azcárate Yarza, Modesta Caratáin Zurutuza, Pedro Echániz Lascarain, Carmen García Rodríguez, Domini Martínez Ichaso, Sabino Lerchundi Alceorta, Toribio López de Ar-

hina, Eusebia López Sáez, Carmen López Sáez, Ignacia Ostiz Igarabide, Josefa Osés Imaz, Adoración Ruiz Unzué, Carmen Rodríguez González, Luisa Sutil Hernández y Modesta Vita Alcamana.—El Comité.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (COMITE NACIONAL)

Se pone en conocimiento de todas las personas que figuran en la presente lista o los Comités de los respectivos pueblos donde ellas residan, pasen por nuestras oficinas de Gran Vía, 37, primero, con los documentos que acrediten su personalidad al objeto de recoger los pasaportes de evacuación. Se recomienda a todos vengán provistos del número con el que figuran en esta lista.

- 377. María Febeiro Fernández.
- 378. Felisa Espinosa Hojas.
- 379. Joaquina María Saiz.
- 380. Juliana García Sáinz.

- 381. Flora Raiva Silva.
- 382. Agapita Baquero Sanz.
- 383. Ricarda Díaz Ebedo.
- 384. Gregoria Hermosilla Maure.
- 385. Ramona Cecilia Morales.
- 386. María Vela Bacla.
- 387. Caridad Benita Concepción.
- 388. Florencia Estesa Rueda.
- 389. Cesárea García Ríos.
- 390. Marcelina López Rojo.
- 391. Gertrudis Yofiset Otaola.
- 392. Benita Arriola Adrián.
- 393. María Antonio Velasco García.

LA EVACUACION DE NIÑOS AL EXTRANJERO

Como indicamos en otro lugar de este número, es muy posible que el próximo lunes salga para Inglaterra la expedición infantil cuyos componentes están siendo objeto de reconocimiento facultativo. El viaje lo realizarán los pequeños en el "Habana".

EL RECONOCIMIENTO MEDICO

Seguindo el orden de llamada para el reconocimiento médico de los niños que van a partir para Inglaterra, deben de presentarse hoy, por la mañana, de nueve a una, las solicitudes de los números 1.115 al 1.368 inclusive. De cuatro a siete de la tarde, del 1.369 al 1.632, y de ocho a doce de la noche, del 1.633 al 1977.

Todos los niños que estaban citados para ayer y no comparecieron deberán hacerlo hoy en las expresadas horas.

Una vez efectuado el reconocimiento a cada niño le será entregado el número que le corresponde como expedicionario, requisito sin el cual no podrá figurar en la expedición.

Como ya se viene diciendo, si alguno de los citados para la noche residen fuera de esta capital, el Departamento de Asistencia Social les proporcionará alojamiento, así como a los familiares que les acompañan.

LA DIRECCION DE LOS NIÑOS EVACUADOS A BELGICA

Se pone en conocimiento de los padres cuyos niños salieron el 20 de marzo para la isla de Oleron y que desde este lugar han sido trasladados a Bélgica, cuya relación apareció días pasados en la Prensa, que la dirección para dirigirse a sus niños es la siguiente: Home Vandervelde, Oosdwinckerke (Bélgica).

LLAMAMIENTO URGENTE

Se ruega a Lore Irisarri, Cayetana Lozano Díaz y María Luisa González, se personen en la Secretaría general de este Departamento de Asistencia Social, de nueve a una de la mañana de hoy, sábado, debiendo advertirles que de no presentarse en este día y horas pierden todos sus derechos.

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Las Brigadas de fortificaciones de Baracaldo laboran activamente

Baracaldo

BONOS PARA EL REPARTO DEL CARBON

Todos los que posean pisos en propiedad o sean arrendatarios y que se provean del racionamiento por medio del comercio privado, deberán pasar por las oficinas de Abastos provistos de su libreta de racionamiento y hoy, sábado, de tres de la tarde a doce de la noche, y mañana, domingo, de siete de la mañana a doce de la noche.

Los asociados en cooperativas y aquellos que hagan su consumo en establecimientos de Alonsotegi, Regato y Retuerto, se les avisará oportunamente.

BAJAS DE AUSENTADOS

Se recuerda, una vez más, que el plazo para dar de baja a expatriados y ausentes termina hoy, sábado, a las once de la noche. Las bajas se causarán en las oficinas de Abastos de siete a nueve de la mañana y de ocho a once de la noche, advirtiéndose que quienes no cumplan esta orden serán multados y retirada la libreta de racionamiento.

Esta disposición la cumplimentarán igualmente los asociados en cooperativas.

A LOS FAMILIARES DE LOS MOVILIZADOS

Se participa a los familiares de los mozos pendientes de los reemplazos 1933, 1935 y 1937 que fueron citados bajo papeleta duplicada al juicio de exenciones señalado por la Junta de Clasificación de esta provincia el 8 de actual, cuyos mozos no pudieron presentarse a esta citación por hallarse cumpliendo sus deberes en los frentes, la obligación de ir presentándose personalmente ante dicha Junta cuando regresen de descanso o permiso, según puede enterarse en este Ayuntamiento.

PRESENTACION

En esta Guardia Municipal se desea la presentación de Manuel Balza Murga, para entregarle documentos, y cuyo domicilio se ignora.

FARMACIAS DE TURNO

Para hoy, día 15, la de Zaballa, de Portá.

Día 16, de ocho y media a una, la de Duru, de Horacio Echevarría. Durante la noche, la Baró, de Autonomia.

A LAS BRIGADAS DE FORTIFICACIONES

Todo el personal comprendido en

las brigadas de fortificaciones que ayer fué destinado a Las Arenas, deberá presentarse hoy, sábado, a las cuatro de la tarde, en los pórticos del Ayuntamiento (edificio viejo), provisto de manta, plato y cuchara.

Erandio

FRENTE POPULAR

Se convoca a todos los miembros de este Frente Popular a una reunión que tendrá lugar mañana, domingo, a las diez de la mañana, en los locales de la Casa del Pueblo.

Al mismo tiempo y a la misma hora, se convoca a todos los miembros del batallón de Defensa Pasiva de esta localidad para darles instrucciones.

Lejona

PARA EL BUEN ORDEN DEL RACIONAMIENTO

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de este Municipio que están obligados de pasar por este Ayuntamiento para dar de baja en el racionamiento a todos los familiares evacuados o fallecidos.

El cumplimiento de esta orden se hará a la mayor brevedad posible, pues de lo contrario serán debidamente sancionados los que a ella faltasen.

A LOS COMERCIANTES

Se hace saber a los comerciantes de esta localidad la obligación que tienen de remitir a este departamento de Abastos, con veinticuatro horas de antelación a las fechas de nuevos racionamientos, las relaciones de altas que tengan en sus establecimientos, pues caso de no hacerlo y dificultando con ello el normal reparto de géneros, serán sancionados.

REPARTO DE CARBON

Todos los vecinos que no pertenecan a cooperativas ni reciban carbón de las factorías, pueden pasar a recoger los vales para el carbón; los de la parte baja, en los locales del Juzgado Municipal de Lamiaco, y los de la parte alta en el departamento de Abastos del Ayuntamiento, a partir de la fecha de hoy.

FICHEROS Y MUEBLES DE ACERO

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína.

P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono 16.715.

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO CENTRO.—Se convoca a todo el Comité del Radio Centro a una reunión que tendrá lugar en la casa del Partido Comunista, hoy, a las siete de la tarde.

CELULA FERROVIARIA.—Se convoca al Comité de la Célula Ferroviaria para hoy, sábado, día 15, a las siete y media, en Correo, 16, tercero.

RADIO NORTE.—Todos los camaradas que tengan libre el domingo deben acudir por el local del Radio, a las siete menos cuarto de la mañana, para de aquí partir todos al Frente Popular (Zona Casilla).

SUBCELULA DE ARBITRIOS.—A las diez de la noche de hoy, sábado, se convoca a todos los celadores pertenecientes al Partido Comunista.

RADIO DEUSTO.—Reunión hoy, sábado, a las ocho y media de la tarde, todos los militantes de este Radio, en Ribera de Deusto, 59.

CELULA MUNICIPAL.—Se convoca a todos los militantes pertenecientes a la Subcélula 201, a las nueve de la noche, en Hurtado de Amézaga, 48.

RADIO SIETE CALLES.—Se convoca a los camaradas de la Célula comunista de Tranvías, a la reunión ordinaria hoy, sábado, a las nueve y media de la noche, en Hurtado de Amézaga, 48.

PIONEROS

FEDERACION DE PIONEROS DE EUZKADI.—Se interesa la presentación en Elcano, 10, duplicado, segundo, de Juliana Cubián Ríos, perteneciente a la J. S. U. de Radio Deusto.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

S. R. I.—Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestros "Guarderías Infantiles": Batallón "Méjico", 250 pesetas; Sociedad de Porteros, 100; Francisco Azconaga, 10; Emilia Churruga, 10; Ma-

muel Ferreras, 15; Emiliano Peña, 5; Evencio Viñas, 10; Comité Local Bilbao, 1.200 pesetas.

—Se ruega al camarada Guillermo Torrijos entregue en nuestras oficinas de Gran Vía, 37, primero, la documentación por el recogida del compañero que se encontraba al servicio de Orden Público Jesús Lecumberri, y que murió el 26 de abril próximo pasado, ya que dicha documentación la precisa su compañera para la tramitación del asunto referente a la pensión correspondiente.

COMITE DE GUIPUZCOA.—Se desea saber el paradero del camarada Agustín Egaña Calles, miliciano del Batallón U. H. P., tercera Compañía. Solicita noticias su hermana María Egaña. Quien pueda dar detalles de su paradero lo comunique a este Comité, Gran Vía, 37, primero.

—Se ruega a la camarada Braulia Bilbao pase por este Comité, Gran Vía, 37, primero, para recoger una cartera conteniendo documentos encontrados en el refugio "Aurora".

—Al camarada León Pérez Villanueva se lo ha extraviado un paquete conteniendo el carnet del S. R. I., la tarjeta del control militar y un carnet del Sindicato Minero de la U. G. T., rogándose a quien lo haya recogido lo entregue en el Comité local del Socorro Rojo Internacional, Gran Vía, 5, primero.

PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

COMITE DE LA FABRICA DE GALLETAS ARTIACH (S. A.).—Hoy, sábado, día 15 de mayo, al hacer efectivos los haberes a las obreras, se les comunicará el día que tienen que comenzar a trabajar normalmente.

FEDERACION PROVINCIAL DE GUIPUZCOA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL.—Se ruega a los compañeros citados en la presente lista, pertenecientes al Grupo de Instrucción de esta Federación, pasen, durante el día de hoy por nuestro domicilio social, Gran Vía, 6, primero:

Manuel Mallén Moreno, Fermín Expósito Zumeta, Ricardo Bandrés Solé, Pedro Díez Calderón, Ignacio Muguera Urreiziti, Bruno Abarrategui Cuadra, Julio Prieto San José, Jesús Varela Peciñas, José Martín Taberna, Matías Garaña, Luis Martínez Herrán, Francisco Nogueira, Rufino Calvo, Luis Iturralde Eizemendi, Julio Maeso Elorrio, Francisco Vicente, Alejandro Duazo Ferrer, Ángel Guillón Garayoa, Jesús Morales Ceberio, Juan Arrese Guerra, José

Alonso Cañibano, José Ugarte Lizarru, Valentín Huarte, Ramiro Muniñu y Rafael Vicente.

HOGAR DE LA MUJER MODERNA.—Las afiliadas que deseen recaudar fondos "Pro Fortificación" pasen hoy, sábado, a las diez de la mañana, por Astarloa, 7, tercero.

SINDICATOS

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS EN PIEL.—Se convoca a las guardacosturas de ambas organizaciones de la Fábrica Coturuélo y de domicilio pasen por esta secretaría (Elcano, 16) los días 15, 16 y 17, de siete a nueve, advirtiéndose que la que no se presente hace dejación de sus derechos al trabajo.

SINDICATO PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA DEL VESTIDO Y SIMILARES DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—Todos los compañeros parados, oficiales completos sastres, deberán pasar por esta secretaría.

Compañeras que, de igual suerte, pasaran por esta secretaría: Nicoasa Arnedo Arce y toda camarera que tenga maquina.

Sebastiana Larragaña, Agustina Merino, Trinidad Callejo, María Asunción Delgado, María Teresa Deñá, Mercedes Rubio, Consuelo Lorente, María Bermejo, Valeria Mercedes Lorente, Francisca Ayena, Aquilina Canes, Marcelina Ostolaza, Cipriana Lerchundi, Josefa Aguirregocorta, María Seco, Manuela González, María Gloria Luya, Rosa Sagastume, Lucía Azurmendi, Victoria Ochoa, Eloisa Canterra, Jesusa Unsáin, Casilda Pérez y Consuelo Unáin.

SINDICATO DE PEONES DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.).—Pasen por Alameda de Urquijo, 12, segundo, para asuntos que les interesa, Florencio Gómez García y Julio Pascual Laparra.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. Comité Ejecutivo, Sexta Zona.—Los compañeros Alfredo Guerrero, Sinesio Pérez y Bayón, del Consejo Obrero de Valladolid, deben pasar por esta secretaría.

—Enstagua Galdona Chopitea, viuda del compañero Braulio López, debe pasar por esta secretaría.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI. Brigada número 13. Batallón número 1 (antes "Largo Caballero", de la columna "Meabe").—Se pone en conocimiento a los familiares de los milicianos que componen este Batallón que se ha organizado un servicio permanente de mudas, para cuyo efecto deberán entregarse los paquetes en las oficinas del mismo.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE FABRICAS DE CERVEZAS, GASEOSAS Y HIELOS DE

GUIPUZCOA (U. G. T.).—Los afiliados de este Sindicato se pondrán al corriente de sus cotizaciones, así como renovarán los carnets aquellos que no lo hayan hecho.

Dirigirse a V. Pérez, todos los días, de diez a doce de la mañana, en la Plaza Elíptica, 2, primero.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES DE E. R. (U. G. T.).—Reunión hoy, sábado, a las cuatro y media de la tarde, en los locales del Ayuntamiento, Fábrica Municipal de Gas.

SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES DE BARACALDO.—Todos los afiliados, varones y hembras, sin distinción, que no se han presentado durante la presente semana en nuestra secretaría, deberán hacerlo en los 15, 16, 17 y 18, de ocho y media a diez de la noche.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE GUIPUZCOA (Sección de Eibar).—Advertimos a todos los compañeros en paro que, para que sean inscritos en la Oficina de Colocación Obrera, deben pasar por nuestro domicilio social, Alameda de Urquijo, 7, primero.

Todos los que voluntariamente desean inscribirse en las Brigadas de Fortificaciones pueden hacerlo libremente en aquellas en que se hallan en formación.

—Los compañeros que hasta ahora han venido cotizando en el Comité Ejecutivo, a pesar de estar afiliados en esta Sección, deberán pasar a cotizar desde esta fecha en esta Sección por ser en ella donde deben hacerlo.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA (Sección Bilbao).—Los afiliados están en la obligación de pasar a efectuar su ficha de control. A partir del lunes, 17, lo harán aquellos que sus apellidos comienzan por las letras D, E, F. Los que se encuentren enrolados pueden hacerlo cuando sus ocupaciones se lo permitan.

Recordamos a los compañeros que han de venir provistos de dos fotografías.

Las horas son de nueve a una y de tres a nueve.

—Sección de Bermeo. Se convoca a los miembros que integran la Junta administrativa de esta Sección a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las cuatro de la tarde, en Gran Vía, 38, tercero.

NOTAS DE LOS BATALLONES

MILICIAS UNIFICADAS.—Se presentan en Elcano, 10, duplicado, Ricardo Adarraga, Marcelo Victoria, Ramón Pérez Ortiz y José Cortés.

BATALLON DE ENLACE Y TRANSMISIONES.—Todos los individuos aprobados para ingresar en este Batallón, tanto de Radio y Teléfonos, como los de la Sección Ciclista, deberán presentarse hoy en este cuartel, a la mayor brevedad.

CARGADOS DE INSTRUCCION MILITAR.—Reunión de los encargados de instrucción militar de Milicias del Frente Popular de las Zonas de Santiago y Torre Urizar, hoy, sábado, de cinco a seis y media de la tarde, en Elcano, 10, duplicado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 46, "OCTUBRE".—Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos que toda la correspondencia que envíen a los mismos, pueden dirigirla a María Díaz de Haro, 58.

Los milicianos que sean dados de alta, por enfermedad o heridos, deberán presentarse en estas oficinas.

BATALLONES DE RETAGUARDIA.—Pasen por Elcano, 10, duplicado: Valentín López, Vicente Ballester, Félix Alberro, Antonio Salinas, Maximino Cuervo, Baldomero Díez Rubio, Gregorio Nebreda y Demetrio Aguado. Deberán presentarse autorizados.

BATALLON NUM. 9, BRIGADA 15 (antes "Mateos").—A fin de que el servicio de cartera de este Batallón se realice en condiciones, rogamos a los familiares de nuestros soldados que envíen a nuestra oficina los paquetes de mudas convenientemente hechos y las cartas a nombre del soldado y Compañía, con la dirección del cuartel de la Universidad Comercial de Deusto.

Pueden pasar a recoger paquetes los familiares de nuestros soldados Anita Carranza, Carmelo Arnaiz, Jovita Castañeda, Fernanda Goicoechea, Rosario Izquierdo, María Lázaro, Angelita Iglesias, Aurora López, Agustín Nieto, María García, Asunción Santín, Juan Blanco, Hermilina Humarán, Florentina Santín, Victoria Torres, Pilar Landa, Antonio González, Emilio Urruela, Cipriano Echave, Soledad Méndez, Emiliano Calvo, Luisa Fernández, Rosa Fernández, Elvira Loreño, Florentina Barberán, Atanasio Flechilla, Félix Gallarreta, Rosario Aramburu, Juana de la Maza, Martina Martínez, Licesia Beltral, Delfina Can, Urbano Mendoza, Mercedes Fernández, Dorothea Fernández, Claudia Merbón, Diego López García, Amparo Peña, Lorenzo Villar, Luisa Cubos y Vicente Rodríguez.

—Se ruega al conductor del coche marca "Bailla", Z 6414, capitán médico de la primera Brigada de San-

dad, devuelva sin excusa alguna el perro de lana que días pasados se apoderó frente al Castillo Butrón, siendo su propietario un oficial de la quinta compañía del batallón de Ingenieros número 2, que accidentalmente reside en Butrón.

—Se desean saber noticias y dirección del camarada Angel Santín, de las Juventudes Comunistas, residente en Sestao en la calle de Ribas, 50. Es emigrado de octubre en Saint Nazaire (Francia). Pregunta Manuel Fernández, del batallón de Infantería número 226, Oviedo.

—Manuel Conchouse, que se encontraba en uno de los frentes de Oviedo, dé cuenta de su paradero a Luis Iglesias Alvarez, batallón de Asturias 23, primera compañía.

—Los milicianos de la tercera compañía, segunda sección, del batallón de moteros de Euzkadi, se encuentran sin sujeción en el frente: José Luis García Hernández, Gregorio González Campos, Guillermo Quevedo García, Andrés Gordo Liano, Benito Guevara López, Regino González Molinos, Julio Cisneros García, Juan López García y Eleale.

—Se desea saber el paradero de la anciana paralítica Magdalena Sarasqueta, que se supone evacuada de Zaldivar, y de tres paquetes de ropa que llevaba consigo, que unos milicianos ayudaran a desalojar en el momento que fué ordenada la evacuación. Informarán por este diario.

—El lagun Prudencio Murguza, perteneciente al batallón Infantería número 10, séptima brigada (antes Perezagua), desea saber el paradero de su madre, Agueda Oar, y demás familia, que residen en Fruniz (Vizcaya), rogando que escriban.

—Pedro Velar, miliciano del batallón número 67 (antes "Guillermo Torrijos"), interesa saber el paradero de Carmen Badiola y familia, evacuados de Durango.

—Pedro Arana, miliciano del mismo batallón, interesa saber el paradero de Alejandra Zamalloa, evacuada de Durango.

—Pedro Urquiza, del mismo batallón, interesa saber el paradero de Francisco Ibarra y familia, evacuados de Izurza.

Se agradecerá a quien sepa algo de dichas familias lo comunique a las oficinas del batallón número 67 (antes "Guillermo Torrijos", 14 de la U. G. T.).

—El miliciano Clorraga, de Eibar, sección antiáereos, preséntese en el Hospital de Basurto preguntando por Justo Aramburu, pabellón Gandarias, cama número 21.

PERDIDAS Y PARADEROS

—Se ruega al conductor del coche marca "Bailla", Z 6414, capitán médico de la primera Brigada de San-

Leed «Erri»

Goloubev, consejero del Estado Mayor del Ejército Rojo, analizando la situación en los frentes de Vizcaya, dice: "La ventaja conseguida por los rebeldes se explica no sólo por superioridad técnica, sino porque hasta la ofensiva no ha empezado la erección de un Ejército regular con unidad orgánica"

NOTAS INTERNACIONALES

El torpedeo del "Hunter-35"

POR UN DIPLOMATICO CON BOINA

El torpedeo del destructor británico "Hunter-15", afecto a las patrullas que ejercen vigilancia en el Mediterráneo, no es un suceso que aquí suscite sorpresa. Los barcos alemanes e italianos que hacen el corso en nuestras aguas, han cometido ya acciones punitivas que merman importancia a este ataque contra una unidad inglesa.

El hecho ocurrido nos demuestra, sin embargo, que en el ejercicio de la vigilancia no están seguros ni los propios vigilantes, y ello puede dar lugar a situaciones de orden internacional que en fin de cuentas, nada habrán de perjudicarnos. Los rones que vigilan el queso pueden arañarse, y nosotros nada tenemos que hacer en una contienda de tal naturaleza. Quisieron, contra todo derecho, asumir una función de control, y ahora se evidencia, una vez más, que ni aún en este ministerio procederán correctamente las potencias fascistas que hacen de juez y parte.

No fiamos mucho a la indignación que la provocación fascista produce en Londres, donde con la circuns-

pección que ya conocemos, se limitarán a callar, con el consabido pretexto de no crear situaciones agudas. Es así como se viene actuando y como, al parecer, se actuará. Al grito del fascismo, los reyes de los mares agachan la cabeza, como no lo haría la potencia de tercer orden. Son los intereses comunes de la burguesía reaccionaria los que aguantan no ya la violación de los pactos, sino el sacrificio, como ocurre en este caso, de los propios marines ingleses y quizá no falte a la postre alguna voz que atribuya el torpedeo del "Hunter-15" a la Marina republicana. Ello no impide, a pesar de todo, que la conciencia universal, puesta en pie contra tanto crimen, encuentre en esta provocación un motivo más para canalizar todas sus fuerzas en acciones que frenen la insolencia fascista. Por encima de los Gobiernos, que si han tolerado el asesinato de un pueblo mal se afectarán por la muerte de nueve marinos caídos bajo la metralla de los enemigos de toda la Humanidad, a excepción de los grupos que quieren sobrevivir a expensas del hambre y de la muerte.

"Pravda" examina la marcha de la guerra en Vizcaya

(Información telegráfica de Irene de Falcón.)

Moscú. — "Pravda" hace un examen de la ofensiva de los intervencionistas contra Bilbao.

Pone de relieve que para algunos críticos militares es para ella la situación actual entre el frente de Vizcaya y la situación que existía en el frente Sur de Málaga. La opinión dice "Pravda"—es muy discutible. Muchos cambios se han operado durante el período posterior a la ocupación de Málaga por los fascistas y los intervencionistas alemanes e italianos.

La España republicana ha forjado ya un Ejército regular que no sólo actúa a la defensiva, sino que está dotado del poder ofensivo. Construido con unidad orgánica, a acción simultánea combinada en todos los frentes constituye la base determinante del éxito de las operaciones más importantes.

La impunidad ofensiva en el frente de Toledo, batido a tiro de fusil por

las tropas populares, así como las operaciones atacantes en los frentes de Madrid y Aragón, influirán necesariamente en el curso de los acontecimientos del frente de Vizcaya.

En la hora actual, el Ejército antifascista del Norte dispone de una fuerza numérica poderosa, con medios técnicos y unidades aptas para el combate. Se cuenta con la garantía de una dirección única de las tropas. En otro orden, se van tomando medidas para poner fin a la actividad conspirativa de la "quinta columna" en la retaguardia.

Aunque un serio peligro amenaza sobre la capital de Vizcaya, tenemos fe en que el antifascismo vasco impedirá a los intervencionistas y su instrumento Mola realicen su ilusión de conquistar a presa codiciada: someter al yugo fascista al pueblo y a las masas católicas de Euzkadi y adueñarse de la riqueza mineral y mineral que atesora el territorio vasco.

Declaraciones del delegado permanente de Méjico en Ginebra

La política de "no intervención" sólo hace favorecer al fascismo

Méjico. — El delegado permanente de Méjico en Ginebra, licenciado Isidro Fabela, autorizado por el Secretario de Relaciones Exteriores de su país, ha hecho declaraciones a los periodistas sobre la nota que respecta a la situación española hizo pública Méjico el 30 de marzo pasado.

—La actitud de Méjico—dice—tiene dos bases jurídicas fundamentales: el pacto de la Sociedad de Naciones y el "convenant" firmado en La Habana en 1928. Es evidente que España es víctima de una agresión exterior, que quebranta su integridad territorial y la independencia política. Méjico ha prestado ayuda moral y material con arreglo a lo establecido en el artículo 10 del pacto de la Sociedad de Naciones. La política de "no intervención", en la forma en que ha sido autorizada, resulta, en la práctica, contraproducente para el

Gobierno legítimo. Estaría bien ejercitada quizás si pudiera decretarse previamente la inutilidad internacional.

Considera absurdo que la "no intervención" haya sido patrocinada por Estados a quienes obliga el pacto de la Sociedad de Naciones.

Dice luego que la ayuda material de Méjico a España tiene fundamento perfectamente legal en la Conferencia internacional americana, que si no obliga a España si obliga a Méjico, ya que éste no considera a los rebeldes españoles "guerrilleros".

Termina diciendo que el presidente Cárdenas estima que la conducta que observa Méjico con respecto a España es correcta, siendo de desear que los demás países que firmaron aquel instrumento de La Habana encuentren justo tal criterio.

Después del torpedeo al destructor inglés

La agresión produjo veinticuatro heridos y varios muertos. El pueblo inglés se irrita. — ¿Para eso sirve el colosal rearme y el dominio de los mares? — El Almirantazgo inglés echa la culpa del atentado a una mina... — La creencia más generalizada atribuye el accidente a un torpedo lanzado por un submarino.

El entierro de los marinos británicos

EL HUNDIMIENTO DEL "H-35"
Almería. — Continúa la confusión respecto a las causas que han producido las averías sufridas por el destructor "H-35".

Las personas con quienes hemos hablado se reafirman en la creencia de que no ha podido ser una mina submarina la causante del accidente. Incluso se ha llegado a decir que el hecho fue producido por la explosión a bordo de un bidón de gasolina. Esta versión está descartada en absoluto por los técnicos, tanto ingleses como españoles. Así, pues, existe la seguridad de que la causa ha sido exterior. Falta averiguar sólo si fué producida por un torpedo o por una mina.

Los tripulantes de los pesqueros que acudieron rápidamente a auxiliar al "H-35", siguen en su creencia de que fué un torpedo lanzado por un submarino. Alguno ha afirmado que vio el periscopio.

Las autoridades españolas dicen que ellas no intervienen para nada en el dictamen que se haya de emitir.

Entre la oficialidad del "Hunter" la especie que toma más cuerpo es la de la explosión de una mina submarina.

Para averiguar las causas del accidente, se han reunido los técnicos ingleses, que investigaron detenidamente la cuestión. Comenzaron sus tareas a las cuatro de la madrugada pasada y a las dos de la tarde de hoy todavía no habían concluido sus estudios.

Existe la impresión de que el dictamen se hará en el sentido de que la causa ha sido una mina.

Han llegado procedentes de Gibraltar los destructores "H-85" y "H-97" y un crucero. Los primeros entraron en el puerto y el crucero se quedó fuera.

El primer barco pesquero que acudió en auxilio del "H-35" fué el "Benito". Tanto éste como los demás pesqueros, "bons" armados y el "Lazaga" y "Jaime I" desplegaron una gran actividad, tanto para el salvamento de los tripulantes del "H-35" como para que éste no se perdiese.

Los buzos han trabajado durante todo el día de hoy para reparar en lo posible las averías, costando grandes esfuerzos impedir el hundimiento del barco.

EL PUEBLO INGLÉS, ENCOLERIZADO

Londres. — Continúa la reserva en el Almirantazgo. Se confirma que son diez los marinos muertos en el suceso. La población sigue muy excitada. Para comprenderlo es necesario recordar lo que importa al inglés medio el dominio de los mares.

¡ARREA! EL ALMIRANTAZGO ECHA LA CULPA A UNA MINA

Londres. — El Almirantazgo británico comunica que del resultado de la investigación realizada por la Comisión británica sobre lo ocurrido al "destroyer" "Hunter", parece comprobarse que la causa de la catástrofe fué debida a haber chocado con una mina flotante, originándose una gran explosión.

EL ENTIERRO DE LOS MARINOS BRITANICOS

Almería. — Esta tarde tuvo lugar el entierro de los marinos muertos durante el accidente ocurrido al destructor inglés "H-35".

En el acto se ha puesto de manifiesto la simpatía del pueblo hacia la Gran Bretaña. El vecindario se ha conmovido del desgraciado accidente como si de hermanos nuestros se tratara.

Desde mucho antes de la hora señalada para la salida del fénebre cortejo las calles del trayecto estaban llenas de público, así como donde se levanta el Hospital militar y las adyacentes a ellas. El exceso de público dificultó la organización de la comitiva.

A la puerta del Hospital formaron los marinos del "Jaime I" y los del "Lazaga", así como los del crucero inglés "Himperio".

Abrieron marcha una sección de motoristas y otra de ciclistas. Iban después jóvenes del Socorro Rojo Internacional y marinos portadores de coronas de flores naturales con expresivas dedicatorias.

Envolvieron coronas el jefe y la dotación del "Jaime I", la Marina republicana, Socorro Rojo, jefe de la Base naval y dotación de esta Base.

El primer ataúd iba a hombros del personal de aviación, el segundo lo llevaban marinos del "Lazaga" y el tercero los del "Jaime I", todos ellos escoltados por marinos del "Himperio".

A continuación marchaban en perfecta formación los marinos de los destructores "H-85" y "H-97"; bandera de la Cruz Roja; dotación del "Jaime I", Banda Municipal, Comisión inglesa de la Cruz Roja, representante del Gobierno, Consejos provincial y municipal en pleno, consúl inglés, autoridades navales, representantes del Frente Popular, Cuerpo consular, representantes de todas las organizaciones políticas y sindicales y batallones populares de reserva.

Al ser sacados los féretros del hospital, la Banda Municipal interpretó el himno inglés, que fué escuchado

en medio de un gran respeto. Los ataúdes iban envueltos en la bandera inglesa.

La presidencia oficial estaba integrada por los altos jefes de los barcos ingleses surtos en nuestro puerto. Ante ellos desfilaron cuantos iban en la comitiva y las fuerzas armadas, así como nutridas comisiones obreras y de las Juventudes Socialistas Unificadas y Libertarias. Estas entidades eran portadoras de sus respectivas banderas.

Los cadáveres recibieron sepultura en el cementerio inglés, y hasta el último instante estuvieron presentes todas las autoridades y numerosas personalidades.

El comandante del crucero británico celebró los ritos acostumbrados en su país ante el respeto emocional del pueblo almerinense.

La ceremonia fúnebre duró más de una hora.

El Almirantazgo ha hecho saber al jefe de la base naval de Almería y a los comandantes del "Jaime I" y el "Lazaga" su agradecimiento por los servicios prestados.

El buque se halla anclado en el dique de Poniente, junto a los depósitos de la Campsa. Presenta una extensa vía en la parte de babor, estando inclinado sobre uno de sus costados. Se cree que mañana será remolcado a Gibraltar, donde se procederá al arreglo definitivo.

Con objeto de saludar al comandante del "Jaime I" acudió esta mañana a dicho barco el jefe de la escuadrilla de destructores ingleses.

En el "Jaime I" fueron atendidos inicialmente los heridos británicos, que después han sido trasladados para proseguir su curación al Hospital militar de Almería.

Hoy, una vez en el puerto los barcos británicos, fueron recogidos los heridos que estaban en condiciones para ello y se los hospitalizó en uno de los destructores.

Hemos conseguido averiguar el nombre de los tres muertos. Son George Grawford, marino; John Griffiths oficial, y Williams Waters, marino. Además de éstos hay cinco desaparecidos.

Los heridos hospitalizados en el Hospital de Almería son los siguientes: George Won, marino, pronóstico grave; Edward Handerson, marino, grave; S. Ghwgan, radiotelegrafista, pronóstico reservado; Arl Denley, mayordomo, pronóstico reservado; John Olliffe, marino, leve, salvo complicaciones, y Robert Thompson, marino, grave.

Hay otros heridos cuyos nombres todavía no se nos han facilitado.

El sepelio de los tres muertos tuvo lugar a las cuatro de la tarde,

siendo inhumados en el cementerio inglés de esta capital.

EXCITACION EN LONDRES.

Londres. — La noticia del atentado de que fué objeto ayer el destructor británico "H 35", al hallarse prestando servicio de control frente al puerto de Almería por parte de algún submarino alemán, produjo honda impresión en todos los centros.

En el Almirantazgo, así como en el Foreign Office, se guarda gran reserva, sabiéndose que se ha ordenado se abra una investigación.

VEINTICUATRO HERIDOS Y VARIOS MUERTOS. LA AGRESION FUE OBRA DE UN SUBMARINO.

Almería. — Esta mañana, un buzo ha sondeado los bajos del destructor inglés "H - 35", que fué ayer objeto de un atentado cuando se encontraba prestando servicio de control por las costas del Mediterráneo, a unas cuatro millas del puerto de Almería.

Se ha podido observar que tiene dos grandes boquetes: uno, de entrada por el babor, y el otro, de salida por el estribor, lo que demuestra que la agresión partió por la parte fuera, es decir, que el buque inglés se encontraba al ser objeto del atentado entre el agresor y la costa.

Aun cuando hasta el momento no se ha podido comprobar, se tiene la impresión de que el atentado fué obra de uno o varios submarinos, y, desde luego, alemanes, los cuales, sin ser vistos, se alejaron de aquellos lugares.

Testigos presenciales refieren cómo se oyó primeramente una fuerte explosión y luego hasta ocho más, saliendo entonces el "Lazaga", como el más rápido, y varias barcas motoras, que se dedicaron al salvamento de la tripulación.

Los muertos hasta el momento son varios, ascendiendo el número de heridos a veinticuatro.

Los líderes laboristas zancadillean y torpedean la formación del Frente Popular

(De nuestro servicio especial.)

Londres. — El día 24 del mes corriente se reunirá la Liga Socialista Inglesa, con objeto de tratar de la disolución de la citada Liga y su ingreso en el Partido Laborista, organización que, como se sabe, actúa unida al carro de las fuerzas conservadoras.

Recientemente el Partido Comunista intentó la formación de un Frente Popular antifascista. La realización de la unidad, que tantos beneficios puede reportar a los intereses populares, ha sido torpedeada y zancadilleada por los líderes reaccionarios que manejan el laborismo en provecho de los conservadores británicos.

Es una vergüenza que elementos que se titulan socialistas hayan capitulado, sometiendo a los designios antiobreros de los conductores del laborismo, en lugar de presionarles para que no se crucen en el camino inductente a la erección de un Frente Popular.

Como se ve, actúan cual perfectos reaccionarios.

La actualidad mundial

TRIUNFA EL FRENTE POPULAR

París. — El resultado de las elecciones municipales de San Luis (Africa), es el siguiente:

Frente Popular, 1.233.
Reaccionarios, 896.

LOS CAMPESINOS RUMANOS GANAN UNA ELECCION

Praga. — A pesar del terror que las presidio, las elecciones municipales de Rumania acusan un triunfo del Partido Campesino Democrático, habiendo sido derrotado el Partido gubernamental.

LA SEMANA DE CUARENTA HORAS Y LOS BENEFICIOS QUE REPORTA AL BIEN COMUN

París. — Gracias a la semana de cuarenta horas, han vuelto a encontrar trabajo 104.000 obreros parados, con lo que echa por tierra el ladino truco de la patronal, que invocaba el sofisma de que las cuarenta horas provocarían la ruina de la economía, entendiendo por la economía su caja de caudales y por la ruina de sus fabulosos beneficios y privilegios.

LA UNION ANTIFASCISTA DE CATOLICOS Y COMUNISTAS

París. — En el Palacio de los Deportes se ha celebrado un mitin

monstruo de protesta contra la guerra en España y contra los manejos preparatorios de una guerra internacional.

Intervinieron Debruckere y Cachin en demostración de la unión antifascista de comunistas y católicos.

El delegado del Gobierno vasco, Picaeva, abrazó a Cachin.

Farinacci, partidario de tirar contra Inglaterra

Londres. — El "Daily Express", uno de los órganos de expresión de los más fuertes intereses del Imperio y ultraconservadores de la Gran Bretaña reproduce una nota que ha sido publicada en el órgano italiano "Regime Fascista". Se dice en ella que Farinacci, una de las personalidades más influyentes del fascismo italiano, antiguo nacionalista, furibundo amigo íntimo de Mussolini, ha dado consejos muy importantes a Franco.

Acaba de regresar de un viaje a la España fascista, y según el "Regime Fascista" ha dicho a Franco: "No hay distinción entre el arzobispo de Canterbury, el jefe del Partido Laborista y el señor Eden. Todos son iguales. Es obligado torpedear a los barcos ingleses."

La última tentativa de los rebeldes

Una ciudad puede sostener durante largo tiempo una lucha

Moscú. — Goloubev, consejero del Estado Mayor del Ejército Rojo, analiza en "Pravda" el desarrollo de la situación en los frentes de Vizcaya. Dice:

"La operación ofensiva de los rebeldes" intervencionistas contra Bilbao dura casi desde hace mes y medio.

Bajo el punto de vista político, la ofensiva contra Bilbao representa una última tentativa de los rebeldes, pues su prestigio se ha visto comprometido por las grandes derrotas sufridas en los frentes del centro y sur. Bajo el punto de vista económico, el éxito de la ofensiva debió poner, por medio de Franco, en poder de sus protectores alemanes e italianos una región que posee abundantes yacimientos de mineral de hierro, de clase superior y de alta calidad."

Al exponer la situación del frente del norte en diferentes momentos y etapas, Goloubev comprueba que en los últimos días la fuerza de resistencia y la organización del Ejército han comenzado a aumentar notablemente.

En lo que concierne a la situación del frente de Bilbao, Goloubev dice:

"El Gobierno vasco y las fuerzas republicanas españolas del norte en su unión, despliegan todo su esfuerzo para conservar la capital del pueblo vasco. Al llamamiento del Partido Comunista y del Gobierno vasco grandes masas de trabajadores han acudido a participar en la construcción de las nuevas fortificaciones alrededor de la villa. Parte de las fuerzas del frente asturiano han venido para aportar su socorro a las vascas.

Se toman medidas para terminar lo antes posible la organización de las fuerzas armadas por destacamentos y crear un Ejército regular disciplinado, obediente, con un mando único.

Parte de la población civil de Bilbao está en vías de evacuación. Todas estas medidas, bien aplicadas en situación extremadamente forzada, aumentan, ciertamente, la fuerza combativa de las tropas de la España republicana en este sector. La experiencia de Madrid demuestra que una gran ciudad que lucha de una manera organizada puede sostener durante largo tiempo una lucha en sus mismas cuartas. A pesar de que después de mes y medio de lucha en los alrededores de Bilbao el frente de los rebeldes se encuentra a poca distancia de la villa, creando una amenaza para ésta.

Sería erróneo no ver en esta lucha ciertos elementos que demuestran que la situación general es cada vez menos favorable para los rebeldes e intervencionistas.

La comparación de las grandes fuerzas militares rebeldes en el frente de Bilbao con las pequeñas fuerzas que lanzaron hace ocho meses para apoderarse de Irún y San Sebastián, es prueba directa de que la calidad de las fuerzas republicanas mejora en este sector igualmente. Sin embargo, precisa resaltar que la ventaja actual de los rebeldes se explica no solamente por su superioridad numérica, también por su superioridad moral el hecho de que...

republicanas especialmente las vascas, en el frente norte no había sido terminada antes de la ofensiva."